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Ä visszatért Kolozsvár hódolata a Kormányzó előtt
!°'°*’ Pompával és lelkesedéssel ünnepelte me-. Erdély fővárosa fel- 

szabadított - Százezres tömeg ujjongva éltette a diadalmas magyar honvédséget 
oríhy kormányzó: Ennek a felszabadul földnek szenvedése végeiért

Teleki tnininterelnök: A ,nag»ar haza a íe^azabb, a legfőbb anya
tudósítójának helyszíni riportjaA

Kolozsvár, szeptember 16. (A Debre- 
czeni Újság Hajdúföld kiküldött munka­
társától.) Leírhatatlan örömmámorban 
ünnepelte vasárnap Kolozsvár és a visz- 
szatért erdélyi részek odasereglett száz­
ezres magyarsága Magyarország Ország- 
visszaszerző Kormányzóját, vitéz nagybá­
nyai Horthy Miklóst, aki a történelmi ma­
gyar város, Erdély fővárosának főteréről 
intézett szózatot a megnagyobbodott 14 
milliós ország népéhez. Elsősorban Ko­
lozsvárnak és a 22 éves rabság alól fel­
szabadult Székelyföldnek összesereglett 
magyarsága ünnepelt ezen a napon Má­
tyás király szobra tövében és a Szent 
l ászló székesegyház előtti hatalmas térsé­
gen, de a boldog testvéri örömünnepből 
kivette részét sokezer ember az anyaor­
szágból is, hiszen három különvonat vit­
te a törvényhozás tagjait a magyar köz­
élet reprezentánsait, a történelmi ünnep 
színterére, s ezenkívül a gépjárművek

Debreczeni Újság-Hajduföld 
egész áradatával érkeztek Kolozsvárra 
azok a szerencsések, akik hivatalos meg­
bízatással. vagy hivatásukból kifolyólag 
ott kellett, hogy legyenek ezen az örökké 
felejthetetlen ünnepen. A magyar sajtó 
kiküldötteinek sorában részt vett a világ­
raszóló fénnyel ünneplő Kolozsvár nagy 
napján a Debreczeni Újság Hajdúföld 
ffszerkesztője is. Szombaton este 9 órakor 
étkeztünk meg az ünnepi mámor lázas iz­
galmában ragyogó fényben várakozó tör­
ténelmi városba. A késő esti órák ellenére 
hömpölygő népáradat töltötte be a fénye­
sen kivilágított Kolozsvár tereit és utcáit. 
A környékről már idesereglettek az erdé­
lyi magyar, székely falvak ünneplőruhás, 
zászlós küldöttségei A szállodák, éttermek 
zsúfolásig teltek a vendégekkel, de ilyen 
hatalmas tömeg elszállásolása csak úgy 
volt lehetséges, hogy a kulturális és egy­
házi intézmények, iskolák is rendelkezés­
re bocsájtották termeiket.

olasz

Kolozsvár Ünnepi pompában

zetö útvonal és a hatalmas Mátyás-tér 
szorongásig megtelt legalább százezer fő­
nyi ünneplő magyarral. Az ablakokban, 
erkélyeken, sőt a háztetőkön is feketéllett 
a sokaság. A Kormányzó arcképe díszítet­
te a falakat, a magyar, német és 
nemzeti lobogók erdejével együtt.

Gróf Teleki Pál miniszterelnök már tíz 
óra előtt elfoglalta helyét a díszemelvé­
nyen gróf Csáky István külügyminiszter­
rel és a kormány többi tagjaival. Egy­
másután vonultak fel a díszmagyaros 

I közéleti vezérférfiak, s az ismertebb sze­
mélyiségeket lelkes éljenzéssel fogadták. 
Különösen felharsant a tömeg üdvrival­
gása. amikor Erdmannsdorff német követ 
és Talamó márki olasz követ érkezett meg 
diplomata díszben. Ütemes Hitler-Ducc 
kiáltások töltötték be a hatalmas teret, s 
Kolozsvár népe alig győzött betelni a 
szebbnél szebb látványossággal, a katonai

Teleki miniszterelnök
A főtéren már készen állott vasárnap 

hajnalra a Kormányzó díszsátora és a 
körülötte emelt tízezrek elhelyezésére al­
kalmas tribün, az utcákon pedig meg­
indult a népvándorlás már kora reggel a 
főtér felé, hogy mindenki helyet biztosít­
son magának. Színes, ragyogó képet nyúj­
tott már ekkor is a város, hiszen egymás 
után masíroztak a díszörségre felsorako­
zó katonai, csendőr és rendőr alakulatok, 
közben pedig a festői szép magyar vise­
letű csoportok tették felejthetetlenül szí­
nessé a korán ébredő kolozsvár verőfényes 
reggelét. Szinte alig tudott az ember eliga­
zodni a nagy sokaságban, csak amikor el­
vegyült a ragyogó arcú ünneplő emberek 
között, akkor látszott meg. hogy az öröm­
mámor mellett sok százak és ezrek sze­
mében könny és szomorúság is ül. A me­
nekültek ezrei is ott szorongtak ugyanis 
az ünneplő tömegben. A szomszédos Tor- 
dáról. a színtiszta magyar városból, mely 
román uralom alatt maradt, jóformán

mindenki átmenekült Kolozsvárra, de szá­
zával voltak Brassóból, Temesvárról, 
Aradról és a többi magyar városból is. 
Ezek a csoportok városuk nevét jelző táb­
lákká! vonultak fel, hogy megláthassák 
Magyarország Kormányzóját s a kolozs­
vári illetékes vezetökörök számítása sze­
rint legalább 30 ezerre rúg azoknak a szá­
ma. akiket ismét kiüldözött otthonukból a 
románok túlzó sovinizmusa. Beszéltünk 
aradi, temesvári, brassói magyar fiúkkal, 
egyetemi hallgatókkal, diákleányokkal, kik 
szüleikkel együtt kénytelenek voltak el­
hagyni hajlékaikat. Kolozsvár magyar 
vendégszeretete ideiglenes otthont nyúj­
tott számukra s az odaát maradt magyar 
intelligenciának a fiatalsága most a ko­
lozsvári internálásokban, szeretetottho­
nokban. a katolikus Marianumban és a 
református Szeretetházban kapott mun­
kát és elhelyezést.

Fél 11 órára volt kitűzve a Kormányzó 
érkezése s a pályaudvartól a főtérig ve-

A Himnusz elhangzása után Teleki Pál 
gróf miniszterelnök lépett a Kormányzó 
úr <Jé és a következő beszédben üdvözölte 
Magyarország legfőbb Hadurát :

Mint Magyarország ezidőszerinti el­
ső tisztviselőjének, enyém a kötelesség és 
e cimen a magasztos jog is, hogy elsőként 
köszönthessem ebben a történelmi pilla­
natban és ezen történelmünk megszentel­
te helyen Magyarország Országvisszaszer- 
ző kormányzóját (viharos éljenzés) és a 
visszatért országrészek népét és földjét 
együttesen, egységbe összefogva. (Éljen­
zés). Köszönjük Főméltóságodnak. —- kö­
szönjük az egész nép nevében. — hogy 
eljött közénk Szegedre bátran és erős hit­
tel. Köszönjük, hogy kitartott élünkön 
erős bizalommal és vezet bennünket. Kö­
szönjük e föld magyarságának azt, hogy

attasék szinpompás egyenruháival és a 
tábornoki kar gyönyörű attiláinak szin- 
ponpás sokaságával.

A tomboló lelkesedés tetőfokára hágott, 
amikor 
főtérre, 
érkezett 
nők, a 
Bartha
tek a következő autón. Amikor a Föméltó- 
ságú pár kilépett a autóból, egetverő éljen­
zés harsant fel a térségen. A Főméltó­
ságú pár fellépett a díszemclvényre, ahol 
gróf Teleki Pál miniszterelnök köszön­
tötte. Az egetverő éljenzés csak akkor hal­
kult el. amikor a díszemelvénnyel szem-

| ben álló énekkar a Himnuszt intonálta. 
IA magyar imádság fennséges akkordjait 

átvette az egész tömeg és felszabadult lé­
lekkel énekelte Kolozsvár népe a huszon­
két évig tiltott nemzeti imát.

köszönti a Kormányzói
kitartott itt apáink sírja felett ezen a 
földön, amelyet mi műveltük és munkálni 
akartuk és abban a levegőben, amelyről 
azt akarjuk, hogy gyermekeink szívják 
magukba. Az egész magyarságnak széles 
e világon ideszáll most minden gondolata, 
hol fájdalmas, hol ujjongó örömmel. Az 
egész magyarság keblére öleli ezt a visz- 
szatért 
azokat 
Sággal 
apáik,

Ismerem ezt a népet. Főméltóságú 
Uram. Ez a nép jó. Öregje várt, fiatalja 
pedig meg fogja tanulni, hogy a magyar 
haza a legigazabh. a legjobb anya. (Nagy 
éljenzés és taps.) Némelyek vétkeztek ez 

l ellen a magyar anya ellen ; ezeket a vét-

a Kormányzó autója befutott a 
A Kormányzó hitvesével együtt 
Werth Henrik gyalogsági tábor- 

honvédvezérkar főnöke és vitéz 
Károly honvédelmi miniszter jöt-

magyarságot, 
a népeket is, 
együtt ezen a 
nagyapáik itt

de magához öleli 
amelyek a magyar­
földön éltek, akiknek 
éltek.

A KocauMiyzó aiUatpuüuljJtaB Ut4i|H*bz4üp IckáMuilasa a KomanjhM «lütt
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keket megbocsátjuk és jó. de szigorú szü­
lők leszünk.

— Ennek az országrésznek visszatérté­
vel Főméltóságú Uram, még teljesebbé 
vált az a ránkszállott ezeréves kötelesség, 
az ezeréves hivatás a Dunamcdencében.

— Itt fogadjuk Főméltóságoddal együtt, 
hogy ebben az ezeréves hivatásban fo­
gunk élni úgy, ahogy magyarhoz illő.

— S most szóljanak közülünk, erdélyi­
ek közül azok, akik ittmaradtak, akik 
minden megpróbáltatáson át megőrizték 
ezt a földet. Mondják el ők érzéseikhez 
mindenképpen gyenge szavakkal annak 
kifejezését, ami bennünk élt és amit ml 
erdélyiek ebben a pillanatban érzünk az 
érzéseknek a kifejezésére, amelyek ben­
nünk élnek mindenkor, túl minden hatá­
ron, szóljanak, hogy kifejezzék Föméltó- 
ságod és a Főméltóságú Asszony előtt azt. 
amit mi ebben a pillanatban érzünk.

A miniszterelnök szavai után percekig 
zúgott az éljenzés, majd kórusban har- 
sanf fel az ütemes kiáltás: Horthy — 
Csáky Teleki, Nem határ a feleki ! Az 
egész tömeg átvette ezt a refrént s eleinte 
sokan nem tudták az értelmét, lassanként 
aztán kiderült, hogy Kolozsvár mellett pár 
kilométerre a feleki hegy tetején képezi a 
demarkációs vonalat, ahonnan látcsövei 
belátni Kolozsvárra is. A kolozsváriak 
ezt a közeli határt gúnyolták ki rögtön­
zött versükkel.

R* erdélyi magyarság 
nevében

A miniszterelnök után gróf Bethlen 
György az erdélyi magyarság nevében kö­
szöntötte az országgyarapító Kormány­
zót :

— A jelen pillanat nagy történelmi je­
lentősége őszinte nyiltságra kötelez. — 
mondotta. — Hangot kell tehát adnunk 
afelett érzett őszinte fájdalmunknak is, 
hogy az új határvonal elválaszt minket 
sok-sok magyar testvérünktől, kikkel kö­
zös sorsban együtt éltük át az eltelt két 
nehéz évtizedet. Üzenjük nekik, hogy ke­
züket a jogi határokon keresztül sem 
eresztjük el, üznejük nekik, hogy ne csüg­
gedjenek, ne veszítsék el hitüket és tartsa­
nak ki az ősi rögön.

— Testvéri közös munkára és köteles­
ségvállalásra hívjuk fel az itt élő néme­
teket ie, kikkel évszázadok óta, jó és bal­
sorsban osztoztunk. Biztosítjuk más nyel­
vet beszélő honfitársainkat, hogy közü­
lünk senki sem gondol és nem törekszik 
nemzeti mivoltuk megcsorbítására.

— Főméltőságú Kormányzó Úr ! A mai 
ünnep percei hamar elrepülnek. A ke­
mény munka feladatainak sokasága vár 
reánk. A természet mostohasága miatt 
szükebb lesz kenyerünk, mint más évek­
ben. Sok mindent kell újra építenünk. Fe­
gyelmezett rendben jelentkezünk munká­
ra. Kérjük a Főméltóságú Kormányzó Úr 
segítségét és várjuk parancsait! Éljen az 
örökkévaló Magyar Nemzet! Éljen Ma­
gyarország Kormányzója !

Sándor Imre püspöki helynök volt a 
következő szónok, aki a római katolikus 
egyház papságának és híveinek nevében 
köszöntölte a Kormányzót. Vásárhelyi Já­
nos református püspök, majd Kis Elek 
dr. unitárius püspökhelyettes tolmácsolta 
egyházának örömét a felszabadulás fe­
lett. Clemens Róbert evangélikus lelkész a 
német evangélikusok, Járossy Andor lel­
kész pedig a magyar evangélikusok üd­
vözletét tolmácsolta. Hosszú Gyula görög- 
katólikus püspök, Oláh Miklós görögke­
leti püspök a román egyházak papságá­
gának és híveinek hódolatát tolmácsolta.

Beszédüket sokszor szakította fél­
be a tömeg. Többször felhangzott a 
Mindent vissza— Mindent vissza, 
kiáltás és Kolozsvár magyarságé-

Szülők
Az Iskola gonddal Jár !
Ámde a sok gond eredményt 

vár,
Hogy a táska soká eltartson, 
Gyermekének

Tóthfa'usiy
bőröndös szaküzletében

vásároljon, Piac-ntca 40

Fergeteges laps és éljenzés szakította 
meg számtalanszor a Kormányzó beszé­
dét. amelynek végeztével a tömeg tombol­
va ünnepelte Magyarország Főméltőságú 
Kormányzóját. A Szózat eléneklésével ért 
véget az ünnepség első része, hogy pár 
perc múlva megkezdődjön az a kápráza­
tos látvány, amilyent még sohasem látott 
Erdély fővárosának magyarsága, de talán 
sehol az országban senki. Ekkor vonultak 
fel diszmenetben a felszabadító honvéd­
hadseregnek különböző fegyvernemei és 
alakulatai s a honvédség dübörgő lépte, 
a huszárok lovainak csattogása és a gép­
kolosszusok zakatolása nemcsak a földet 
remegtette meg, hanem megdobogtatta a 
magyar sziveket Is, s könnyes boldogság­
gal ujjongott, tombolt a tömeg és zúgott 
az ..Éljen a magyar hadsereg" ütemes ki­
áltása. szinte percenként, amint a délceg 
magyar katonák végig masíroztak dísz­
menetben a legfelsőbb Hadúr előtt.

A dűzfelvonulást vitéz Jány Gusztáv al­
tábornagy. hadsereg parancsnok vezette 
törzskarival s a százezres tömeg elragad 
tatással nézte, amint délcegen, feszesen. 
végnélkOII sorokban masíroztak el a kü­
lönböző katonai alakulatok. Minden szá- | 
udoi, minden fegyvernemet újabb har­

I nak ez a lelkes tüntetése nercekig 
| tartott
1 A tűzharcosok é-s rokkantak üd­

vözlőbeszéde után a német lakosság 
szónoka köszöntötte a Kormányzót, 
majd a magyar ifjúság, n földmíve­
sek, munkások és iparosok szónoka 
beszélt.

Áhitatos csendben a százezre« tö­
meg megilletödött várakozása köz­
ben emelkedett fel helyéről a Knr- 
mánvzó és a következő szózatot in­
tézte a magyarsághoz :

Mimsz iNun z
IQPOUQ
■ Telefon : 25—09.

I
A legújabb helyszíni felvételek 
honvédőink és Kormányzó urunk 
erdélyi diadalmas bevonulásáról

Hovihy kovmányxó sxőxata
— Boldogan köszöntőm Kolozsvvárrói Erdély visszatért ország­

részeit.
— Huszonkét évi keserves megpróbáltatás után valóravált. amiben 

hízni nem szűntem meg soha, egy percre sem. És most, amikor végre 
valóban Itt állhatok a szabad Erdély szabad földjén, olyan mélyen meg­
hat ennek a történelmi pillanatnak nagyszerűsége, hogy érzelmeim ki­
fejezésére alig találok méltó szavakat

— A jelen öröme összefolyik lelkemben i métlt bánatával és feltámad 
bennem a kérdés : hogyan is szakadhatott ránk, magyarokra ez a szen­
vedés ? Tiszta lélekkel felelem rá a történelem ítélőszéke előtt: Nem a 
ml hibánkból ! Minket sorsunk Ideállított Kelet és Nyugat mesgyéjére, 
hazánk századokon át a romboló világtörténet orsz.ágútján örökös har­
cok színtere volt és mialatt Európa más boldog népei békés munkában 
gyarapodhattak és erősbödhettek, amagyar örökös harcokban vérzett, 
pusztult és fogyott.

Közben beszivárogtak idegen nemzetiségek, hol mert ellenség elöl 
kellett menekülniük, hol mert itt reméltek boldogulást, őseink nemcsak 
befogadták őket, hanem minden szabadságot is megadtak nekik s ezeket 
a szahadságjokat törvényileg Is biztosították számukra. Elnyomatásról 
ebben a hazában nem panaszkodhatott joggal senki. — mégis ez szolgál­
tatott hazug ürügyet arra, hogy megcsonkítsák, feldarabolják és meg­
alázzák ezeréves hazánkat. Nem fegyver fosztott meg területeinktől, 
hanem az úgynevezett békeszerződés.

— De fátyolt akarunk hódítani ezekre a szomorú emlékekre. Ennek 
a felszabadult földnek szenvedése véget ért. talán valami Jó is marad 
utána. Hiszen tudjuk, hogy a túlságos Jólét, a semmittevés, a teljes 
gondtalanság puhít és ziilleszt testileg-lelklleg. Az. elnyomás, a szenve­
dés és a küzdelem viszont megedzl az embert, növeli eílentálló erejét és 
ébrentartja benne a hazaszeretetei. Hiszem, hogy felszabadult véreink, 
akik ezeken a boldog napokon ujjongva szórták virágaikat bevonuló 
katonáink elé. Ilyen megerősödött, megacélosodott testtel és lélekkel 
térnek meg annak a hazának keblére, amelynek hű fiai voltak a leg­
súlyosabb időkben is. Hogy a visszatérés a lángbahorult Európa kö­
zepén vér nélkül történhetett meg, — ezért most is és itt is hálás szív­
vel mondok újból köszönetét két hatalmas barátunknak : Németország­
nak és Olaszországnak.

— Egy szomorú korszaka a magyar történelemnek lezárulóban van. 
Kövessék az ünnenlést a munka hétköznapjai. Mindenki vegye ki részét 
a munkából, a nem magyar anyanyelvűek szintén, mert aki kifogásra 
nem ad okot, az boldogulhat nálunk Is. Velünk szemben a megbékélés 
szelleme és a Jó bánásmód fog érvényesülni, mert ugyanazt a sorsot 
várjuk a határokon túl maradt testvéreink részére is. Amit ígérünk, 
megtartjuk, mert a ml fajunk úri felfogása nem engedi, hogy valaha 
Is letérjünk az Igazság egyenes útjáról.

— Gondolatban ma itt van minden magyar.
— őszinte, mélyen átérzett szeretettel gondolunk azokra a testvé­

reinkre. akik most nem tértek vissza az ősi honha. Kérem őket tartsanak 
ki és folytassák békés munkájukat. Sorsuk felett őrködünk. Valljuk 
ugyan, hogy erős megnróbáltatásoknak vannak e nnnokban kitéve, de 
hisszük, hogy kálváriáink haladéktalanul véget ér. H'sszük. morf o női­
kül a magyar-román viszony jobhrafordulása lehetetlen volna de hisz 
szűk ezt természetesen n Magyarországon élő románság é-dekéhen is.

— Ismerem az erdélyi fai kemény, ellenálló, küzdökénes fudaidon- 
ságait. ezért telies bizalommal tekintek az ott felnőtt 'fiukra Is. akiket 
az. új sorsfordulón a nagy nemzeti céloknak odaadó szolgálatára hívok 
fel a haza és egész F’>rópa .Javára. Isten áldása kísérő nemzetünket effv 
holdou. dicső lövő felé.

Végül a Kormányzó néhány meleg szóval köszönetét fejezte ki az 
elhangzott üdvözlésekért.

R feledhetetlen díszszemle
sogó taps és éljenzés kísért. Az üdvrival­
gás szinte a tetőfokára hágott, amikor az 
első huszárszázad érkezett a díszemel­
vény elé.

Mellettünk Pluhár István konferálta 
túláradó boldogsággal a rádió közönségé­
nek a díszmenet egyes aktusait. Mellette 
hallgattuk, amint lelkesedéssel beszélte a 
mikrofonba, hogy most jönnek a pom­
pás magyar huszárok, a túlsó oldalról 
pedig a Magyar Film Iroda gépel vették 
filmre a szemef-lelket gyönyörködtető 
látványt, öreg magyar emberek fakadtak 
sírva, amikor a délceg honvédek végelát­
hatatlan menete meggyőzte őket arról, 
hogy ismét erős a magyar, amikor látták, 
a modern haditechnika legnagyszerűbb 
alkotásait, a gépesített páncélos oszlopo­
kat, a géppuskásokat. a tüzéreket, a dali­
ás ludovikásokat. a repülő és ejtőernyős 
századokat, felettük pedig a félelmetes 
közelségben zúgó vadász és bombázó gé­
pek rajait Több mint egy óra hosszat tar 
lett ez a felelthetetten lenyűgöző látván«. 
A kormányzói emelvénnyel szemben két 
kafonazenekar vérpezsdítő magyar In­
dulói színezték alá a nagyszerű felvonu 
lást. Az emberek ölelték, csókolták egy 
mást örömükben s amikor az Erdélyt in­

Benjamlno GIGLI főszereplésével :

A VÉGZET
Szerelmi történet a kulisszák világából 

Szereplők : KIRSTEIN HEIBERG.
HILDE KÖRBEN

MAGYAR VILAGHÍRADÓ
Előadások kezdete minden nap d w, 5. 7 

és 9 órakor.

duló fennségesen szép akkordjai mellett 
az utolsó nehéz gépesített tűzérosztagok 
is elvonultak, a közönség szinte egy em­
berként, együtt énekelte a zenekarral, a 
fennségesen szép új erdélyi Indulót : 
„Édes Erdély itt vagyunk, érted élünk és 
halunk".

A Kormányzó és hitvese fél 2 órakor 
szállt ismét autóba és « tömeg mámoros 
üdvrivalgása közben hajtatott a pályaud 
varra. Utána még órákon át tartott a 
környékbeli magyarság szinpompás ma­
gyarjainak felvonulása a főtéren. Mátyás 
szobra körül, s katonazenekar egész nap 
játszotta a magyar indulókat úgy, hogy 
Kolozsvár népe alig tudott betelni a fe­
lejthetetlen ünnep lélekbemarkoló élmé­
nyeivel.

így ünnepelt mámorosán, boldogan Ko­
lozsvár, Erdély ősi magyar fővárosa, s 
aki ezt látta, az megbizonyosodott arról, 
hogy Erdély és a Székelyföld sohatöbbé 
nem lehet más, csak örökké magyar.

(DR. —Y.)

Kézdivósórhely ünnepe
Kézdivásárhely, szeptember 16. Ra­

gyogó napsütésben vonultak he a ma­
gyar csapatok Kézdivásnrhelyre. Három­
szék vármegye székhelyére. Hatalmas 
tömeg szorongott a város főterén. Ott 
várta a téren a bevonuló csapatokat
Kézdivásárhelynck a szabadságharcból 
megmaradt és ereklyeként őrzött, gotyó- 

I tót szaggatott zászlaja, amelyet 184Sba.i 
’ a székely ágyúöntő Gábor Áron hordott 
> kezében. Virágeső és dörgő éljenzés fo­

gadta a bevonulás megszemlélésére érke- 
I zett vezénylő tábornokot,
1 A díszemelvényen elhelyezkedett tá- 
[ bornoknál elsőnek a kézdivásárhely! pol- 
. gárőrség parancsnoka jelentkezett, majd 

Bálint István alpolgármester üdvözölte 
megindult hangon a bevonuló magyar 
csapatok parancsnokát. A város katoli­
kus plébánosa mondott ezután beszédet. 
Köszönetét mondott mindenkinek, aki 
csak a legcsekélyebbet is cselekedte az 
elnyomatás megszüntetésének érdekében. 
A református felekezetek nevében fel­
szólaló református lelkész megrázó szí­
nekkel ecsetelte az elnyomatás alatt 
szenvedett fájdalmas, szörnyű sérelme­
ket. A tűzharcosok és rokkantak vezető­
jének beszéde következett ezután, majd 
több beszéd és szavalat elhangzása után 
a vezénylő tábornok emelkedett szólásra 
s bejelentette, hogy Magyarország kor­
mányzójának parancsára elfoglalta csa­
pataival Kézdivásárhelyt. Csapatai sorá­
ban képviselve van Magyarország min­
den vidéke katonáival. Égész Magyaror­
szág köszönti Kézdivásárhelyt. A 'bevo. 
nuló fegyveres honvédség és a visszatért 
magyarság szerencsésen kiegészítve, egy­
mást vállvetve küzd a jobb magyar jö­
vőért.

A beszédet gyakran félbesnrkttotta a 
hatalmas tömeg fel-feltörŐ lelkes éljen, 
zése. Az ünnepély a Szózat eléneklésével 

i őrt véget. Ezután megkezdődött a ma- 
| gyár csapatok díszmenete. (MTI)

I
 Vígszínház mozgó

Ma is a legvidámabb új magyar 
film :

Zavaros éjszaka
Főszereplők: Tolnay Klári,

Pataki. Rajnay, Makláry, Bi- 
llcsl. Gőzön.

Honvédelnk diadalmas bevo­
nulása Máramarossziget, Szat- 
márnémctl. Nagyvárad. Maros- 

H| vásárhely. Kolozsvárra !■ Kormányzó
I Urunk
■ námoros fogadtatása!
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A németek használhatatlanná tették
London tiz legfontosabb repülőterét

g főváros ipari munkásságának egy része hajléktalanná vált — Göring vasárnap 
II® egy U| mintájú bombavető gépen London fölé repüit

Olaszország megkezdte nagyszabású egyiptomi offenzíváját
Berlin, szetpember 16. A véderő 

főparancsnoksága közli :
‘Szeptember 15-én es a 16-ára vir­

radó éjszaka igen rossz időjárási 
viszonyok mellett tovább folytattuk 
London ellen a megtorló repülése­
ket. Harci repülőgépek dokk- és ki- 
kötőberendezéseket támadtak meg, 
a bromleyi gázmű veket nagyméretű 
bombával találták el, egy olajrak­
tárt felgyújtottak és Woólwichban, 
valamint más városrészekben talála­
tokat értek el a pályaudvarokon, 
\alamint hadászatilag fontos ipari 
berendezéseken. Ezeknek a támadá­
soknak során heves légiharcokra 
került sor. A doveri és a portlandl 
kikötőberendezéseket — ahol egy 
olajtelep kigyulladt — valamint a 
.'■■authamptoni repülőgépgyárakat is 
I; 'mbákka! árasztottuk el.

Az ír, valamint a skót és az angol 
keleti partoknál több hajókíséret el­
len végrehajtott támadás során si­
került két kereskedelmi hajót össze­
sen 18.000 brutto regisztertonna tar­
talommal elsüllyeszteni, egyet fel- 
gvujtani és egyet súlyosan megron­
gálni. Egy másik 8000 brutto regisz­
tertonnás kereskedelmi hajót az éj­
szaka a Csatornában elsüllyesztet­
tünk.

Liverpool és Birmingham 
bombázása

Hadirepülőgép-kötelékek éjszakai 
támadást intéztek Liverpool és Bir­
mingham ellen. Itt is sok tűz kelet­
kezett.

Az angol kikötők elaknásítása to­
vább folyik.

Az angol repülőgépeknek azt a kí­
sérletét, hogy az elmúlt éjszaka a 
birodalom fővárosát megtámadják, 
meghiúsítottuk. N.vugat-Németor- 
szág néhány városában bomák es­
tek lakónegyedekre. Ez alkalommal 
egy helységben több ház összeom­
lott és egy iskola kigyulladt. Két 
polgári személy meghalt,, többen 
megsebesültek.

A légelhárító tüzérség és az éjsza­
kai vádászgépek egy-egy repülőgé­
pet lelőttek.

A haditengerészet kikötővédő és 
előrshajóinak sikerült a Txi Manche 
csatorna partjánál három ellenséges 
repülőgépet lelőni. Az ellenség ösz- 
szes vesztesége vasárnap 79 repü­
lőgép volt. Negyvenhárom repülő­
gépünk hiányzik. (MTI)

Soltúmon fül folyik az olasz 
előnyomulás

Valahol Olaszországban, szeptem­
ber 16. Az olasz főhadiszállás 101. 
közleménye : Előőrseink elfoglalták 
Sollumot és tovább nyomultak előre. 
Mintegy ötven ellenséges harckocsit 
és páncélkocsit elpusztítottunk. A 
visszavonuló ellenséges osztagok 
több raktárt felgyújtottak és igen 
súlyos veszteségeket szenvedtek 
légi erőnk hathatós tevékenysége 
következtében.

Egyik légialakulatunk bukóbom­
bázással támadást intézett a múltai 
Hal Far repülőtér ellen és pontos 
találatokat ért el a légvédelmi be­
rendezésekben és a hangárépületek- 
Lon. Hatalmas robbanás volt megfi­
gyelhető és az ezt követően nagy­
arányú tűzvész kitörése. Az ellensé-

ges vadászok elkerülték, hogy harc­
ba bocsátkozzanak kísérő vadász­
gépeinkkel, de megtámadták „Picc- 
hiatelli“ gépeinket, amelyek ellen­
támadásba mentek át és egy ellen­
séges repülőgépet lelőttek, egy má­
sikat súlyosan eltaláltak. 'Aula­
mennyi repülőgépünk visszatért tá­
maszpontjára.

Olasz qyorsnaszádok 
elsüllyesztettek eqy tenger­

alattjárót

A Földközi tenger keleti részén 
gyosnaszádaink elsüllyesztettek “gy 
ellenséges tengeralattjárót. — Egv 
olasz légialakulat ellenséges cirká­
lót támadott meg és közenes átmé­
rőjű bombával telibe találta.

Kelet-ATrikóban repülőink a szu- 
dáni Gőz Regeb vidékén ellenséges 
tábort bombáztak. Az ellenséges légi 
támadások Asszab, Masszaua, Pe­
sen négy sebesülést és igen mérsé­
kelt károkat okozlak. Matemmánál 
fegyveres parasztok megleptek é* 
tüzelés alá vettek egv ausztráliai 
kapitány által vezetett karavánt, 
amely olasz területre próbált beha-

I tolni. (MTI)
Stockholm, szeptember 16. (Német 

TI.) Az olasz csapatok a londoni rá­
dió jelentése szerint Sollumtól hét 
mérföldnvire délre elfoglalták Per­
mit. (MTI)

Genf, szeptember 16. (NST.) A 
hétfőn délben megjelent svájci lapok 
angol forrásra való hivatkozással 
megállapítják, hogy az olaszok foly­
tatják sikeres előnyomulásukat Egy­
iptomban. Maga a Reuter-iroda is 
beismeri, hogy a líbiai határvidéken 
az egész angol-olasz front mozgásba 
jutott.

Néav reDÜlő’ómadás 
London ellen

London, szeptember 16. (Reuter.) 
Londonban délután 5 órakor rendel­
ték el a negyedik légiriadót. Rövid­
del a szirénák üvöltése után a légel­
hárító ágyúk heves tüzelésbe kezd­
tek. Az alacsonyan szálló felhők kö­
zül pedig a levegőbe harcoló re­
pülőgépek gépfegyverkattagását le­
hetett hallani. A negyedóra hosszat 
tartó támadás alatt többek között a 
London közelében levő raktárakra 
is esett két hatalmas roblíanó erejű 
és több gyiiitóbomha. Ezután hosz- 
szabb szünet következett be, majd 
egymásután több hatalmas robba­
nást lehetett hallani. A negyedik tá­
madás alatt több nagy robbnnóerejű 
bomba hullott a város északi negye­
dére is. (MTI)

A londorr ipari munkásság 
követelései

Newyork. szeptember 16. (Némer 
TL) A Newyork Times szerint Lon­
don szegényebb’ néprétegei i.ijesz­
tően növekvő mértékben veszítik el 
bizalmukat a nyilvános légvédelmi 
óvóhelyek biztonságában. A légi­
riadók ideién Kelet-London lakosai 
százával állanak éhezve és fázva a 
földalatti vasút lecrmélvebb pontjain 

mind többen követik példájukat, 
hatóságok a legszigorúbban meg­

tiltották, hogy riadó idején a föld­
alatti vasútvonalakra meneküljön a 
lakosság, de

semmit sem tehetnek ez ellen.
A londoni iparvidékek lakossága, 
amelyek a légitámadások következ­
tében hajléktalanokká váltak, a lap 
szerint mind fenyegetőbben követe­
lik, hogy a kormány bocsássa a haj­
léktalanok részére a nyugati város­
részek módosabb lakóinak lakásait 
minthogy azok tulajdonosai megen­
gedhetik maguknak a biztos vid'-kl 
tartózkodást, és lakásaikat lezárták. 
Azt is követelik a munkások, hogy . 
légiriadó következtében elmarad’ 
munkaóráikat ne vonják le bérük­
ből. (MTI)

Piqniczky István
A szegedi hírneves 

Brauswetter órásnak tanít­
ványa s 12 évié els’rend 

szakmunkása volt.
CSAPÓ UTCA 12 SZÁM

Chamberlin távork

London, szeptember 16. (NST.) A 
Manchester Guardin értesülése 
szetesülése szerint Neville Cham­
berlain rövidesen kiválik a Chnr- 
chill-kormányból. Távozása befeje­
zett ténynek tekinthető.

London legnagyobb nályc- 
udvara romokban hever

Róma, szeptember 16. A Lavoro 
Fascists berlini tudósítójának jelen­
tás? szerint a legutóbbi német táma­
dások mérlege a következő :

London tíz legfontosabb repülő­
terét használhatatlanná tették. Lon- 
don négy legnagyobb pályaudvara, 
a Vitória. Fadington, Charing, Cros 
és a Waterloo pályaudvarok romok­
ban hevernek. A Themse torkolatá­
ban levő dokkok a lángok martalé­
kává vá’tak. A woolv’cbi fegvver- 
raktár felrobbant. A Vickers Arns- 
‘rong és a Rolla Rove fegyver és re- 
nülőgépgyárakban borzalmas pusz- 
i't^st vitt véghez. (MTD

A spanyol be'üayminiszter 
Berlinben

Berlin, szentember 16. Ribbentrop 
birodalmi külügyminiszter hétfőn 
este fogadta a Berlinben időző Se- 
rano snanvol belügyminisztert. Ked­
den délelőtt fél 12 órakor fogadják 
a spanyol belügyminisztert a kancel­
lária úi épületében.

Görina tábornagy 
London felett

Berlin, szptemher 16. (Német TL) 
.Mint isemeretes, Gőring birodalmi 
tábornagy északfranciaországi hadi- 
-zállásáról személyesen irányítja a 
német légierők támadásait Anglia 
ellen. Gőring főhadiszállása egy 
normandiai kis helységben van. Itt 
adja ki parancsait a főparancsnok a 
1 epülőrajoknak az Anglia elleni tá­
madásokra és a birodalom, valamint 
a megszáll! területek megvédésére.

Vasárnap éjjel London fölé re­
pült egy új mintájú bomba vető 
gépen, ö maga ült a kormány­

FERENCJÓZSEF
KESERŰ VIZ

keréknél.
\ repülőgép védelmet elutasította, 
csupán azt engedte meg, hogy gépét 
két robbanógép kísérje, az egyik 
jobbról, a másik balról mögötte. A 
birodalmi tábornagyon visszatérése­
kor látszott, hogy erös benyomást 
tett rá a légitámadások rendkívüli 
hatása. Visszatérése után ezeket 
mondotta :

— örülök, hogy ilyen erős fegy­
verré tettem légierőnket. Lengyel­
országban. Norvégiában és a nyu­
gati harctéren a döntőcsapást vele 
mértük az ellenségre, de az Anglia 
ellen vívott harcunkban is a légi­
erő lesz a legélesebb kardunk. MTI

A franciák lelőttek 
egy angol repülőgépet

Genf, szeptember 16. (Német TL) 
Egy angol repülőgépet francia-ma­
rokkói felségterület felett lelőtt egv 
francia gép, jelentik Viehybő'. 
Francia körök véleménye szerint az 
angol repülőgép röplapokat akart 
leszómi. (MTI)

Stockholm, szeptember 16. (Német 
TI) Az ír szigeteknek Angliánál 
maradt részén pénteken volt először 
a háború kitörése óta légiriadó. Né­
met repü őgépek Belfastban és né­
hány partmenti városban bombákat 
dobtak le katonai célpontokra. (MTI)

Genf, szentember 16. (Német TL) 
Rövidesen 600 francia súlyos hadi­
sebesült érkezik két vonaton a meg 
nem szállt övezetbe. Ezeket eddig 
megszállt területen a németek ápol­
ták. A súlyos hadisebesülteket Dél- 
Franci aorsvág különböző kórházai­
ban és szanatóriumaiban helvezik 
el. (MTD

Átmeneti 
kabátok 

legfinomabb kivitelben

nöldlvat kft
Anglia közeledik a bukáshoz

Oslo, szeptember 16. (Német TI.) A 
Fritz Volk c. lap ..Bukás felé“ feliratú 
cikkében vizsgálja Anglia helyzetét. A 
lap szerint semmi kétség aziránt, hogy 
Anglia közeledik a bukáshoz. A londoni 
alvilág megmozdult, kétségbeesett és tár­
sadalmilag elnyomott tömegek jönnek elő 
az égő ipari negyedekből és fosztogatnak. 
Az elnyomott népek vér- és könnyáradatá­
ban felépült brit birodalom most lassan­
ként vérbe és könnybe bukik alá. Ha. be­
fejeződött az angol <4: erőszakos uralmá­
nak bukása, új nap virrad Európára. Ez 
a nap — fejezi be a. cikk — az igazsá­
gosság, béke és rend diadala lesz. (MTI.)

Stockholm szeptember ifi (Slefani.) A 
Norvégiából származó hfrek szerint 
Christensen fogja megalakítani az új 
norvég kormányt. Christensennek tulaj­
donítják a Londonba menekült kormány 
lemondatását. Az új kormány hír sze­
rint lehetővé fogja lenni Haakon király 
visszatérését (MTI)

Telefon: 24-71. HUNGÁRIA filmszínház Telefon: 24-71.

Ma d. u. 5, 7 és 9 órakor utoljára

Fernand Gravey főszereplésével a
\ ilúghíradó

A legújabb Magyar Vllághiradóban 
lionvédeink bevonulása :

Marosvásárhelyre 
és Kolozsvárra
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Összeültek a magyar-román 
szakbizottságok

Budapest, szeptember 16. A magyar­
román vegyesblzottság, mely szombat dél­
előtt tizenegy órakor ült össze elsőizben, 
hogy a visszakerült erdélyi területek át­
adása, illetőleg a katonai bevonulás után 
az elintézendő részletkérdéseket megvitas­
sa. megalakította szagbizottságait.

Ezek a szakbizottságok ma már érdem­
ben megkezdik az ügyek elintézését. A 
pénzügyi, gazdasági és egyéb kérdések 
mellett a határ pontos megállapítására is 
szorítkoznak tárgyalásaik.

Soilum elfoglalásának 
jelentősége

Róma, szeptember 16. (MTI.) Az egyip­
tomi határon megindult nagyarányú had­
műveletek állanak az olasz közvélemény 
érdeklődésének középpontjában. A támadó 
hadműveletekről csak a hétfői hivatalos 
jelentés számol be. Az olasz jelentések is 
hangsúlyozzák azonban, hogy heves har­
cok vannak folyamatban, amelyeknek 
máris jelentős eredménye van. Soilum el­
foglalásával Rómában az egyiptomi had­
műveletekhez politikai és katonai szem­
pontból fűznek megjegyzéseket. Politikai 
szempontból utalnak arra, hogy Olaszor­
szág nem engedheti meg, hogy Egyiptom 
területe az angolok számára támpont le­
gyen Libia ellen és ez a terület megszakít­
sa a közvetlen összeköttetést Olaszország 
és a keletafrikai olasz birodalom között.

illetékes olasz körökben azonkivül nyo­
matékosan hangsúlyozzák, hogy nincs 
szándékukban hozzányúlni Egyiptom 
függetlenségéhez és az olasz és az egyip­
tomi nép között termékeny együttműkö­
dést akarnak létrehozni. Katonai szem­
pontból Soilum elfoglalása az angolok 
első védelmi vonalának áttörését jelenti. 
Az angolok másik védelmi vonala, amely 
felé az olaszok előre nyomulnak, Sidi 
Baranlnál kezdődik. Ez az elsőnél még 
erősebb. A harmadik legerősebb Marsa 
Matrunál húzódik. Az olasz csapatok je­
lenleg sziklás, steppés vidéken nyomulnak 
előre.

A Lavoro Fascist a berlini tudósítója 
szerint a tengelyhatalmak Jelenleg az an­
gol birodalmi rendszer három sarkpont­
ját feszegetik. Az egyik London, amelyet 
a német bombázók egyre jobban megfosz­
tanak minden katonai jelentőségétől, a 
második Egyiptom-Szuez, amely ellen 
olasz támadás indult meg, harmadik a 
Gibraltár, amelyre az érdeklődést Serrano 
Suner berlini utazása terelte rá. De nincs 
messze az a nap, amikor az angol védel­
mi rendszernek ez a harmadik, főbenjáró 
fontosságú pontjára Is sor kerül.

London, szeptember 16. (Reuter.) Lon­
don környékén hétfőn 19 10 órakor ren­
delték el az ötödik léfciriaáöt. (MTI)

Értesítés
azon hölgyek részére, kik 
kötnek, horgolnak vagy álta­
lában kézimunkáznak. — 
Megérkeztek az új gyapjú­
fonalak csodás választék­
ban. Ruha, kosztüm, pullo­
ver fonalak gazdag szín- és 
minőségválasztékban. Ezen 
fonalakat még kora tavasz- 
szal rendeltem s így az árak 
igen jutányosak. Egyben 
jelentem, hogy függöny, 
csipke, kelme raktáramat 
olcsó árak mellett kínálom 
eladásra. Érdeklődőket szí­
vesen látunk, — vásárlásra 
senkit nem késztetünk. — 
Pikó József kézimunkaüzlet 
Kossuth-w, Városház után 
Takarékossági t*g>

! Szászrégen lelkesen ünnepelte a Kormányzót
| Szászrégen. szeptember 16. Szíiszrégen 
< a 22 éves rabságból felszabadult ősi szé- 
i kely város, egy hét alntl immár másod- 
| szór ébredt boldog, nagy ünnepre. Az 

első ünnep a felszabadító magyar hon- 
véde.k bevonulása voll, most pedig a 
honvédség legfőbb hadurát. Magyaror­
szág Kormányzóját várta falai közé. A 
nagy ünnepre zászló- és virágdíszbe öl­
tözött a város.

Féltíz után néhány perccel Izgalom 
fut végig a tömegen. A bevonulás ól­
vonalán dísztribün elé érkezik a gép­
kocsisor. Hatalmas éljenrivalgás tör fel 
a szivekből. Meghajtják a zászlókat, a 
nők kendőt lobogtatnak és leírhatatlan 
lelkesedéssel éljenezve, a Kormányzó ne. 
vét kiáltozva ünnepük az első gépkocsi­
ból kiszálló kormányzói párt.

A zenekar rázendít a Himnuszra. A 
Kormányzó kiszáll a kocsijából, fogadja 
a vezénylő tábornok jelentését és ellép 
a díszszázad előtt. A Főméltőságú Asz- 
Ssony — aki fekete ruhában van — az 
emelvény előtt álló díszruhán hölgyek 
csoportjához megy és azok kíséretében 
vonul fel a díszpáholyba. A díszszázad 
tisztelgése után a Kormányzó is elfog­
lalja helyéi a díszpáholy egyik kams. 
székében.

Zágoni Szabó Béla, a Magyar Párt 
szászrégeni tagozatának elnöke 
Kormányzó elé, elmondja

lép a 
üdvözlő be-

Hét vas^átdisía került 
Hntonescu kormányába

Bukarest, szeptember 16. Vasárnap 
reggel királyi dekrétum jelent meg, mely­
ben I. Mihály elrendelte, hogy a román 
állam — nemzeti légionárius álammá lett. 
A légionárius mozgalom az egyedüli elis­
mert mozgalom. Antonescu tábornok a ro­
mán, nemzeti, légionárius-állam vezetője 
és egyben a légionárius nemzet főnöke. 
Horia Sima a légionárius mozgalom pa­
rancsnoka.

Antonescu új kormányának hét vasgár­
dista tagja van. Ezek a következők : Ho­
ria Sima helyettes miniszterelnök, Petro- 
vicescu belügyminiszter, Sturza külügy­
miniszter, Braileanu közoktatásügyi mi­
niszter, Jastinschi népjóléti miniszter, 
Papanace pénzügyi államtitkár és Nemoi- 
anu fölművelésügyi államtitkár. Hadse- 
reglgazgatási miniszter Dobre tábornok : 
nemzetgazdasági miniszter George Leon ; 
Igazságügyminiszter a miniszterelnök fi­
vére, Mihail Antonescu. Pénzügyminisz­
ter Cretianu.

A propagandaminisztériumot meg­
szűntették. A hadsereget új alapokon 
szervezik át, ezért valamennyi katonai 
tárcát az államvezefő a maga ke­
zében tartott meg. Még az íj folyamán 
megalakították a kabinettanácsot, ami 
teljesen új szerv Romániában; bizonyos 
tanácsadói szerepet képvisel a fiatal ki­

Hómon Bólint kultuszminiszter
Erdély kulturális ügyeinek rendezéséről
Kolozsvár, szeptember 16. Hóinnn Bá­

lint kultusz,miniszter, aki négy napja 
Kolozsvárott tartózkodik, a sajtó kép­
viselői előtt a következőket mondotta :

— Négynapos kolozsvári tartózkodá­
som Idején minisztériumi munkatár­
saimmal együtt tanulmányoztam Kolozs­
vár és vele együtt egész Erdély szellemi 
és kulturális életének problémáit. Már a 
legközelebbi jövőben meg akarom láto­
gatni Beszterce és Marosvásárhely kul­
turális intézményeit is. Megállapítottam, 
hogy az egyetem felszerelésének meg­
csonkítása és egyes intézeteinek teljes 
kifosztása ellenére is a Ferenc József 
Tudományegyetem legkésőbb november 
1-én megkezdheti működését. Különösen 
gondot kívánok fordítani itt is, mint má­
sutt, a tanerők alapos kiképzésére. Ami 
a középiskolákat és népiskolákat illett, 
már az eddigi jelentések alapján is meg­
állapítható, hogy Iskolai épületekkel a 
most felszabadult leriilet eléggé el van 
látva, sőt egye« helyeken még felesleges 
iskolai épületek is állanak rendelkezés­
re. A Székelyföldön feleslegessé vált ál­
lami épületek felhasználásával már most 
kielégítően meg tudjuk oldani a mező- 
és erdőgazdasági és egyéb szaknépiako- 
lák problémáit Erdélyben la át kivá- 
nnnk térni as állami támogatás rendsze­
rére és az erre rászoruló községi és vá_ ; 
rnsi népiskolai építkezéseket részesíteni 
kívánjuk as iskolai építési akció áldá- 
Miban. i

szódét.
Dicső honvédeink bevonulása óta 

mondotta többek között — a meg- 
tnlált édesanya karjaiba simuló gyermek 
öröme ujjong bennünk és különösen 
nagy az örömünk, hogy n felszabadító 
honvédsereg legfőbb hadurának alázatos 
hódolatunkat bemutathatjuk. Mámoros 
örömmel köszöntjük magunk között a 
legelső magyar embert, aki visszaadta 
nekünk a haza földjét, a hazát, az éle­
tet, (Hosszantartó lelkes éljenzés), akt 
országlásával megteremtette rendíthetet­
len alapjait a magyar jövendőnek.

Az óriási tömeg tomboló lelkesedése 
kisérte a szónokok beszédeit, akik egy­
másután léptek Kormányzó urunk elé, 
hogy üdvözöljék, hódolóinkat tolmácsol­
ják előtte.

Az üdvözlések után a csapatok a lel­
kes tömeg szüntelen üdvrivalgása köz­
ben vonultak el Magyarország Kormány­
zója előtt. A közönség valóságos virág­
esővel árasztotta e< a magyar honvéde­
ket.

A csapatok elvonulása után a külön, 
böző magyar és szász népviseletbe öltő- 
rótt küldöttségek vonultak el a Kor­
mányzó előtt.

Ezután felhangzott a Himnusz, és a 
kormányzói pár a lelkes tömeg éljenzése 

| közben gépkocsiba szállt és folytatta út- 
I ját. (MTI)

rálynál.
Horia Sima szózatot intézett a vasgár­

dához, amelyben megállapította : ..Mihály 
király az ifjú nemzedék királya, akit 
minden fia a keblébe zárt. Legyünk mél­
tók a haza megmentője. Antonescu tá­
bornok bizalmára. Meg kell kezdenünk a 
komoly kemény életet és a jövőben ki kell 
küszöbölnünk minden kaland kísérletét.“

Tegnap hazaérkezett Romániába a kül­
földre menekült vasgárdisták utolsó cso­
portja. közöttük Codreanu felesége és le­
ánya is. A hazatérőket a vasgárda dísz- 
különitményes. ünnepélyes fogadtatásban 
részesítette.

Budapest, szeptember 16. Szerdán gép­
kocsisor haladt át Magyarországon Jugo­
szlávia felé német vöröskeresztes ápoló­
nőkkel. A gépkocsin szállítható kórházat 
visznek, amelyet Jugoszláviában szerel­
nek fel a megbetegedett besszarábiai né­
met hazavándorlók ápolása végett. (MTI.)

Berlin, szeptember 16. (Német TI.) 
A besszarábiai németek kitelepítését irá­
nyító német bizottság szombaton Gáláé­
nál átlépte a román-szovjetorosz határt. A 
munkálatokat közvetlenül a kitelepítés! 
bizottság megérkezése után megkezdték 
Besszarábla különböző helyiségeiben. A 
bizottságot több gőzhajó vitte át szovjet 
területre. (MTI.) 

kólái típusok tanfelszerelésének kiegé­
szítéséről és különösen gondol fordítunk 
az erdélyi iskolák tankönyvellátására Is. 
Természetesen igen olcsó tankönyvekéi 
kívánunk a növendékek rendelkezésére 
bocsátani. A hitvallásos Iskolák tekinte­
tében álláspontom az, hogy a középfokú 
oktatás terén minden felekezet vissza­
kapja — ha vállalni kívánja — a román 
imperium idején fenntartott középisko­
láját, természetesen mindenkor a helyi 
szükségletnek mérlegelésével. A közép­
iskolában a székeli földön az ipari és 
gazdasági ágazatok tanítása is helyet 
kap. A népiskolák közül azok, amelyeket 
mint felekezeti iskolákat vettünk át. to­
vábbra is felekezeti iskolák maradnak. 
Az enlélyrészi német közép- és népisko­
lák Is tovább folytatják működésüket a 
magyar törvényekben előirt állami fel- 
ügyelet mellett.

— Erdélyben is, mint nz anyaország­
ban kiváló képességű és jól képzett ifja­
kat kívánunk a tanügyi intézmények és 
közigazgatás keretében alkalmazni. A 
visszatért országrészben három tankerü­
leti főigazgatóság felállítására tesz sziik. 
ség. Ezek közül az egyiknek a székhelye 
Kolozsvár, másiknak Marosvásárhely 
lesz. A harmadikról még nem döntöttem.

— A tudományos Intézményeket elég­
gé rendes állapotban vettük át. Az Egye­
temi Könyvtár és az Erdélyi Múzeum 
azt lehet mondani érintetlenek, A mii 
zcuinügy terén legsürgősebb Mátvás ki.

«nÚtíbáaáoak külső restaurálása,

hríme az erdélyi mii/eiim és városiul le­
nt H múzeumnak a berendezése. Az er­
délyi Magyar Színház kérdését maga 
sahb művészi és nemzeti szempontok fi­
gyelembevételével fogjuk megoldani.

— A vallásügy terén a felekezeti bé­
két magyar részen semmiféle veszede­
lem nem fenyegeti. Remélem, hogy a 
gör. kát. és gör. keleti egyházrcszről 
sem fog semmiféle zavaró momentum 
felmerülni. A hitfelekezetek és a román 
nemzetiséggel szemben bennünket sem 
miféle ellenséges érzés, vagy megtorlás 
nem szándékozik vezetni. Biztosítani kí­
vánjuk kulturális működésük szabad­
ságát, népi míívelségük zavartalan fejlő­
dését, de a leghatározottabban megköve­
teljük a magyar állameszméhez való 
teljes és fenntartásnélkülf hűséget. (MTI I
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Megállapították a kereskede­
lemben alkalmazott ipari 
szakmunkások legkisebb 

munkabérét
A kereskedelmi miniszter megerősítette 

a kereskedelemben alkalmazott ipari szak 
munkások részére a legkisebb munkabé­
reket az egész ország területére kiterjedő 
hatállyal megállapítani hi’nított bizottság 
határozatát. Ebből a szempontból az or­
szág területe három csoportra oszlik: 1. 
Budapest székesfőváros, Kispest, Pest- 
szenterzsébet, Pestszeirtlőrinc, Rákospa­
lota. Újpest; II. az ország területén levő 
összes törvényhatósági jogú és gz I. cso­
portban fel nem sorolt összes többi megyei 
városok; II. az ország területén levő ösz- 
szes községek.

A férfi vagy női szakmunkásnak az 
iparában teljesített szakmai gyakorlat ide­
jéhez képest legkisebb munkabérként a 
következő heti béreket kell fizetni : Első 
szolgálati évben (az I., II., Ili., csoport 
beliek részére) 18.40, 16.00, 14.20. a máso­
dik és harmadik szolgálati évben 23.00, 
20.10, 17.30, a harmadik szolgálati év 
után 30.00. 26.20, 23.20.

A szakmai gyakorlat idejének megálla 
pitásánál figyelembe kell venni az ipari 
szakmunkás által szakmájában egy vagy 
több munkaadónál teljesített szakmai gya­
korlat összes idejét.

A félnapi munkaidőre afkalmazott 
ipari szakmunkás legkisebb munkabére 
az egész napi munkaidőre megállapított, 
megfelelő hetibérnek 65 százaléka. Ha fél­
napon túl teljesít szolgálatot, az egész 
napi munkaidőre megállapított megfelelő 
hetibért kell fizetni. Túlórákért 25 száza 
lékkai magasabb a munkabér.

HALÁLOS AUTÓSZERENCSÉT­
LENSÉG BUDAFOK MELLETT

Budapest, szeptember 16. Budafok kö­
zelében vasárnap délután Szick Nándor 
gyárimunkás által vezetett gépkocsi az 
esős talajon megcsúszott és fának rohant. 
A gépkocsi vezetője azonnal meghalt, há­
rom utasa : Bárányos András gyárimun 
kás. Stefán Vencel gyárimunkás és fele 
sége életveszélyes sérüléseket szenvedett. 
A sérülteket a mentők az Uj Szent János- 
kórházba szállították.

■ni > <«i.i —

Megölte gazdáját, mert ebéd 
e'őtt dolgoztatta

Orbán (Köles) Ferenc negyvennyolc, 
éies gazdasági cseléd Szegeden Abra­
ham Antal szolgálatában állott. Orbán a 
jobblábára sánta volt, zsörtölődő. Ide­
ges ember, aki gazdájával is sokat pat- 
vnrkodott. Ez év február 29-én szóváltás 
támadt Abrahám és Orbán között afe­
lett, hogy egy munkát ebed előtt vagy 
után végezzen.e el. Orbán, gazdájával 
szeinheszállva, dühösen ki jelentette :

— Addig nem teszek egy lépést se. 
amíg nem ebédelek. Ráér az a munka 
ebéd után is!

Amikor Abrahám Antal ragaszkodott 
alihoz, hogy Orbán ezt a munkát sürgő­
sen és még ebéd elolt végezze el. a gaz­
dasági cseléd kirántotta bicskáját és 
gazdáján öt szúrást ejtett, aki elvérzett 
é,s még aznnp meghalt,

A szegedi törvényszék szándékos em­
berölés bűntette miatt vonta felelősség 
re Orbánt, akit az enyhítő szakasz al­
kalmazásával hétért fegyházra ítélt

A tábla n törvényszék ítéletét helyben, 
hagyta és n ktr. Kúria dr. Lázár László 
előadása alapján az ítélet ellen bejelen­
tett semmisségi panaszokat elutasította 
s ezzel n hétéves fegyházbüntetést meg 
állapító ítélet jogerőssé vaU.
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DEBRECZENI ÚJSÁG —HAJDUFDLD

Vasárnapra virradó éjszaka vakmerő 
kasszafurast hajtottak végre Karcagon 
A Kasa-tcstverek uradalmának irodahelyi- 
segebe tort be ismeretlen tolvaj, aki több 
óra hosszat tartó erős munkával megfúr­
ta az iroda hatalmas páncélszekrényét s 
abból közel négyszáz pengő összegű érc­
pénzt vitt cl.

A károsultak vasárnap reggel fedezték 
fel a vakmerő betörést és kasszafúrást 
s nyomban jelentést tettek a rendőrségen,' 
ahonnan bizottság szállott ki a helyszínre 
A rendőri bizottság megállapította, hogy 
a vasiag acélfalú kasszát villanyfúróval 
három helyen fúrta meg a gyakorlott ke­
zű kasszafúró * így ki tudta emelni a kis 
kézi kasszát, amelyben azonban csak négy­

pengős kassxafmás
Karcagról Debrecen felé szökött 
egry veszedelmes kasszafuró

uralom alatt. A három színhez ha- 
olta a fasizmus három jelszavát : 

engedelmeskedni és szolgálni.

száz pengő körüli apró pénz volt. A hely­
színi szemle alkalmával már olyan biztos 
nyomokat is talált a rendőrség, amelyből 
megállapította, hogy nem kezdő ember vé- 
Bezte a kasszafúrást, mert annak minden 
része nagy gyakorlatot és szakismeretet 
árul el. A veszedelmes kasszafúrőnak 
másnap reggelre azonban már nyoma ve­
szett Karcagon, s a nyomozó hatóságok 
azonban most egyes nyomokból arra kö­
vetkeztetnek, hogy a kasszafúró Debrecen­
be, vagy ebbe az irányba jött. Ezért érte­
sítést küldöttek a debreceni rendőrkapi­
tánysághoz is és elég részletes személy­
leírást is adott a nyomozó rendőrség a 
valószínű tettesről, akit most ennek alap 
ián országosan köröznek.

Élelmiszert és ruhanemüeket lopott
az éjszakai betörő

Hétfőre virradó éjszaka vakmerő tolvaj 
járt Bartha István MÄV nyugdíjas. Né­
met-utca 52 szám alatti lakásában Az 
utcai kerítésen keresztül mászva jutott be 
a tolvaj az udvarra, ahol egy létra volt a 
falhoz állítva. Ezt a létrát az ismeretlen 
tolvaj oda támasztotta Bartha István élés­
kamrájának ablaka alá s erre felmászva, 
könnyen elérhette az ablakot, amelyen kí­
vül egy drótháló Is volt. A rámába foglalt 
dróthálót a betörő lefeszítette és ezután 
már könnyen behatolt az éléskamrába.

ahonnan ruhaneműt, lekvárt. lisztet és 
egyéb élelmiszert csomagolt össze egy 
zsákba és az összecsmagolt lopott holmit 
hangtalanul leeresztette ismét a létrán, s 
maga is kibújt az ablakon. A létrát azon­
ban áruló nyomként ottfelejtette a betörő 
az ablak alatt. Reggel fedezték fel a betö 
rést és Bartha István károsult nyomban 
jelentést is tett a rendőrségen. A jelentés 
nyomán már hétfőn reggel megindult a 
nyomozás a vakmerő tolvaj kézrekeríté- 
sére.

tanévnyitás
a debreceni református kollégium iskoláiban

A debreceni ref. Kollégium 
rom tagozata : a gimnázium, 
képző és polgári iskola hétfő 
tartotta tanévnyitó ünnepélyét, 
fl órakor valamennyi növendék 
istentiszteleten vett részt, 
farkas Ignác gimnáziumi 
tartott a Nagytemplomban, 
tek igazgatóin, tanári karán és a nagy­
számban megjelent szülőkön kívül részt, 
vettek az évnyitó istentiszteleten dr. 
Balogh Sándor kulturtanácsnok a város 
képviseletében, valamint Szentpétcri Kun 
Béla és Erdős Károly egyetemi taná­
rok is.

Közös ének után dr. Farkas Ignác val­
lástanár lépett a szószékre és áhitatos 
csöndben kezdte meg ünnepi beszédét. 
A textust Pál apostol római leveléből 
vette: »Közülünk senki aem él önmagá­

mlndliá- 
a tanitó- 

délelőtt 
Heggel 
ünnepi

melyet dr. 
vallástanár 

A tanintéze-

Kapható az optikai szakfizjetrikbcn.
Árjegyzékkel készségesen szolgál a magyarországi 
vezérképviseló: ifj. Jurány Henrik. Budapest IV.

lü- Telefon 1&3-4WX

nak és senki sem hal önmagának, mert 
ha élünk, az í rnak élünk, ha meg­
halunk, az Urnák halunk meg. Azért 
akár éljünk, akár haljunk, az Űrét va­
gyunk.” Ezeket az igéket mélyítette el, 
rámutatott, mit jelentenek ezek a szavak 
az ember, de különösképen a diák szá­
mára, mit jelent a Krisztussal való kap- 
csnlat, az a tudat, hogy az Urnák élünk, 
az Urnák halunk és földi életünk min­
den cselekedetével az. Urnák szolgálunk.

Az istentisztelet után az egyes tagoza­
tok kiilön-kiilön tartották meg évnyitó 
ünnepélyüket.

A gimnázium a Nagy templomban 
maradt, ahol Kun Sándor igazgató szó­
lott az intézet növendékeihez, valamint 
azok szüleihez. Bevezetőül rámutatott az. 
évnyitás jelentőségére, mert a vetés ml. 
nőségétől függ az aratás bősége. Azután 
megemlékezett hazánk legutóbbi gyara­
podásáról, nem feledkezve meg a még 
Idegen uralom alatt álló erdélyi városok 
magyar lakosságáról, a hallgatóság em 
lékezeiébe idézte az utóbbi hetek min 
denfclé megnyilvánuló örömmámorát és 

< ebből arra következtet, hogy Istennek 
"l kiválasztott népe vagyunk, melynek kül­

detése, missziója van itt a Duna-meden. 
céhen, Nyugat- és Keleleurópa határán. 
Hogy a magyarság ezt a missziót méltó­
képp betölthesse, ki kell venniük a ma­
gyar középiskoláknak Is részüket az. ez­
után elkövetkező országgyarapiló niun. 
kából, szent hivatástudattal kell elvéger 
nie minden magyar diáknak az egyszerű 
kötelességeken túlmenő kötelességeket, 
amelyeket ez a küldetés reánk szab. Ez­
után ismertette nz elsős és nagyobb diá­
kok kötelességeit, meginiilHltn^ milyen 
szellemben tekintsenek ezekre. Megálla­
pította továbbá, hogy a tanari karnak is 
vannak kötelességei és kijelentette, hogy 
azl mindenkor meg is fogja lenni annak 
bármely tagja: katonás szigorral fog ne- 
)ilni, de minden cselekedetéből az édes, 
anyai szerelet melege árad majd. Végül 
rámutatott a szülők kötelességeire, inelv 
nem merül ki az anyagi szükségletek 
megszerzésében, ........ in gondoskodik a
gyermek lelki egészségének megőrzéséről 
Is és ha tanilvány, tanár és szülő meg­
teszi kötelességét, hisszük, hogy inéllán 
ért bennünket a mostani örömünnep. 
Kun Sándor igazgató szavai után a je­
lenlévők elénekelték a Szózatot a ezzel 
be Is fejeződött az ünnepély.

A tanítóképző intézet nővén, 
•léket és tanári kara az istentisztelet 
••fán a Kollégium dísztermébe vonullak. 
Itt a növendékek zsoltárokat énekellek, 
majd felolvasták előttük nz Intézet fe 
gyclml szabályait. Ezek után Török Ti­
bor Igazgató emelkedett szólásra. lUs» 

, det a nagyváradi asszonyok történet 
kezdte, akik a nemzeti z-sázló három kii 
lönböző színét külön-kúlőn rejtegettek ui

rom szónak mélyebb értelmét és kiemel­
te. hogy ezek tették naggyá Olaszorszá­
got. Hangsúlyozta továbbá, hogy nem 
érdektelen dolog erről beszélni, mert hi­
szen kormányzói urunk is kiemelte, hogy 
Magyarország akkor lesz boldog, ha tud 
magyar és egyszersmind európai Is len 
ni. Törekednünk kell tehát arra, hogy a 
fasizmus három jelszavát mi is magun­
kévá tegyük. Ezt végezhetjük külön-kii. 
lön is (például előbb hitre, aztán enge­
delmességre és végül szolgálatkészségre 
tegyünk szert) és azután egymás mellé 
illeszthetjük a hármat, mint ahogy a 
nagyváradi asszonyok varrták össze a 
nemzeti zászló három színét, eggvé for­
raszthatjuk őket, hogy sohase lehessen

I széjjelszakítani.
Egyházi ének ntán a növendékek a 

Kollégium udvarára mentek, ahol tisz­
telgő elvonulást rendeztek a nemzeti 
zászló előtt.

A polgári Iskola évnyitó ünnepé­
lye az oratóriumban folyt le. A Himnusz 
eléneklése után Zilahy Zoltán e. Igazgató
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mondott ünnepi beszédet, Megemlékezett 
Erdély egy részének visszatéréséről, fel. 
hívta a tanulók figyelmét az erdélyi te­
rületeken élő magyarság összetartására, 
egymástszeretésére, kötelességtel jesitésére 
és követendő példaként állította őket nö­
vendékei elé. Végül Isten áldását kérte a 
tanári testületre, szülőkre és növendé­
kekre. Ezután az Iskola egyik IV. osztá­
lyos növendéke szavalta el a szatmári 
bevonulás óta ismeretes. Horthy katonái 
ról szóló hazafias 
József e.
nemzeti
ért véget az ünnepély. Azután a polgári 
iskola növendéket elvonultak a zászló 
előtt.

versel, majd Nagy 
igazgató méltatta a magyar 

zászlót. A Szózat eléneklésével

Keresztyén rádiőszaküzlet• 
TASNÁdI KOVÁCS SÁNDOR 

PIAC-UTCA 46. (udvarban).

Minden tfpusu gyári új rádiók kaphatók részletre is.

Október 1-től kezdve két és léi óra alatt 3 pengő 
70 fillérért lehet utazni

A MÁV az újonnan felszabadult or. 
szágrészeken nyomban megindította a 
vasúti forgalmat, de egyes vonalakon 
mégsem állt helyre a forgalom. A romá­
nok ugyanis még 22 évvel ezelőtt több 
vasúti vonalon, amely a trianoni Ma­
gyarországot kötötte össze az elszakított 
részekkel, felszedték n síneket. Az Állain- 
vasútak illetékes osztálymérnökségei még 
a bécsi döntés előtt megkezdték ezeknek 
a vonalaknak magyar területre eső ró 
szein a helyreállítási munkálatokat. Deb­
recent tudvalévőén a háború előtt Nagy, 
kerekin és Biharpüspökin át közvetlen 
vasúti vonal kötötte össze Nagyváraddal. 
Ezt n vonalat a trianoni korszakban 
csak Nagykcreki vasúti állomásig hasz­
náltak. onnan pedig a halárig szünetelt 
a forgalom. A románok ugyanis a halár­
tól Biliarpiispökilg terjedő 13 kiloméfer

Debrecenből Nagyváradra 
hosszúságú távon felszedték a vasúti sí­
neket.

Az Államvasúink most ezt a 13 kilo, 
méteres részt is újból felépítik és októ­
ber 1-ére helyreáll a pályatest Nagy- 
kereki és Biharpüspöki között is. Debre­
cen és Nagyvárad tehát ismét közvetlen 

z a jclcntö- 
Püspökladá-

összeköttetést kap, aminek 
•vége, hogy nem keli többe 
“.Von át 100 kilométernél Is nagyobb tá­
volságot meglenni, hanem mindössze 72 
kilométer választja el Debrecent Nagy­
váradtól. A rövidebb útnak megfelelően 
természetesen a menterend is kedvezői), 
hen »lakul és személyvonalon két és fél 
óra alatt közelíthető meg egyik város a 
másiktól, a viteidij pedig Hl. osztályon 
■'< pengő 70 fillér.

A MÁV egyébként a felszabadult része­
ken mindenütt nemzetiszínű keretben 
nyomatta ki menetrendjét.

A klinikai műtőasztalon operáció előtt 
Mvtelen meghali dr. Barts Jenö 

egyetemi gazdasági hivatali igazgató
Temetése szerdán délután fél 

Ismét gyásza van a debreceni egyetem­
nek. Váratlanul meghalt dr. Barts Jenő 
egyetemi gazdasági hivatali Igazgató, aki 
éppen húsz esztendeje, hogy 
egyetem tisztviselője s utóbb a gazdasági 
hivatal igazgatója.

Alig két hete annak, hogy a látszólag 
egészséges és hangyaszorgalmú Barts Je­
nő hirtelen rosszul lett, súlyos fájdalmak­
ról panaszkodott. Két nappal később ágy­
nak dőlt. A leggondosabb orvosi gyógy­
kezelés sem csökkentett napokon át a sú­
lyos és szinte egyre erősbödö fájdalmán. 
Ezért aggódó hozzátartozói és orvosa ta­
nácsára beszállították a belgyógyászati 
klinikára. Itt a legaprólékosabb vizsgálat 
alá vették a nagybeteg Baris Jenőt és a 
röntgen vizsgálat alapjait megállapították, 
hogy igen előrehaladott állapotban levő 
gyomorrákja van. ami a gyors műtétet 
feltétlenül szükségessé teszi. Időközben 
láthatóan is romlott az erős alakú igaz­
gató egészsége, mert tíz nap alatt húsz 
kilót fogyott le. ami rendkivül le Is gyön­
gítette a már kevéssé ellentálló szerveze­
tét.

Hétfőn este tíz órakor lett volna a mű­
tét, amelyhez már elő is készítették a sú­
lyos beteg Barts Jenőt az orvosok. Éppen 
az első metszést akarta elvégezni a mű­
tétet végző orvos, amikor Barts Jenő vá­
ratlanul aggonizálni kezdett és minden 
orvosi segédlet és kezelés ellenére a műtő­
asztalon néhány perc múlva klszenvedett. 
így már nem kerülhetett sor az operáció­
ra. amely talán megszabadította volna 
súlyos betegségből a kiváló igazgatót.

A halal híre uyorsan elterjedt az egye-

a debrecen

4 órakor lesz a Köztemetőben 
férni körökben és mindenütt a legnagyobb 
megdöbbenést 
esztendeje a legnagyobb szeretet és barát 
sag fűzte az elhunyt 
sálhoz éppúgy, mint 
tiszviselő karához.

Barts Jenő Kolozs 
1884-ben. Tanulmányait Gyulafehérváron 
majd Csiksomlyón végezte, ahol érettsé­
git tett, míg a jogi tudományokat a ko­
lozsvári egyetemen szívta magába és itt 
szerzett jogi doktori címet is. Előbb M.i- 
gyarmérken volt jegyző, majd a román 
elnyomó hatóságok üldözése miatt átjött 
Csonkamagyarországra és itt az egyetem 
gazdasági hivatalában hasznosította nagy 
ismereteit. Négy évvel ezelőtt elődjének 
nyugalombavonulása után került a gaz­
dasági hivatal élére, s ilyen minőségben 
a legnagyobb gonddal és szakértelemmel 
intézte az egyetem gazdasági ügyeit. A 
társadalmi életben is igen ismert és 
nagyrabecsült egyéniség volt, s n debre­
ceni Székely Társaságnak egyik oszlopos 
tagja volt. Évek óta választott tagja 
Debrecen város törvényhatóságának is.

A kiváló igazgató temetéséről már meg­
történtek az előzetes intézkedések is. 
Barts Jenőt szerdán délután fél 4 órakor 
a Köztemető díszravatalozójából temetik 
a római katolikus anyaszentegyház szer­
tartása szerint. Ebhői az alkalombői az 
egyetem tanácsa gyászjelentést adott ki.

Az elhunyt Igazgatót közelebbről fele­
sége és hatodik gimnazista fia, valamint 
nagykiterjedésű rokonsága gyászolja.

A temetést naqy gyászpompával a Ge­
bauer temetkezési vállalat fogj* rendezni.

keltette. Huszonegyedik

igazgatót munkatár­
si egész egyetem

megyében született
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Gyógyszertárak éjjeli szolgálata :
„Nap“ Tolvay Imre, Piae-ntca 1. — 

„Aranyegyszarvu“ Grósz Nagy Ferenc, 
Kossuth-utca 8. — „II. Rákóczy" Aranyi 
S. A. örökösei. Külsővásártér. — Sztan- 
kay" Németh László. Szent Anna-utca 64

Időjárás
A Meteorológiai Intézet jelentése:
A magyar medencét egész napon át 

tartó élénk északnyugati szél, hűvös 
sarkvidéki levegő árasztotta el. A dél­
előtti órákban az ország keleti részén 
még több helyen folytatódott az eső.

JÓSLÁS : Érős éjszakai lehűlés, mér­
sékelt északnyugati szél, kevés felhő. A 
nappali hőmérséklet kissé emelkedik.

Emlékezzünk
SZEPTEMBER 17. *

1915. Véres ütközetben és válságos 
helyzetben elszánt és bátor lélekjelenlét, 
nek figyelemreméltó példáját adta Kar 
dós Ottó volt pécsi 52. közös gyalogez­
redbe!! tartalékos zászlós. Mint egy hír­
szerző különítménynek szakaszparancs­
noka, a feltüntetett napon Biiczacz-kör. 
nyéki Dzuryn község közelében vívott 
heves és véres ütközet alkalmával körül 
tekintő gyors elhatározással, bátran 
szembeszállt egy váratlanul felbukkanó 
nagyobb kozák csapattal, amelynek ve­
szedelmes rohama könnyen válságos 
helyzetbe juttathatta volna az előretolt 
hírszerző különítmény szárnyát. A már 
végzetesnek látszó veszedelmet Kardos 
zászlósnak bátor lélekjelenléttel villám­
gyorsan végrehajtott igen élénk tűzharca 
volt képes idejében elhárítani. Az orosz 
lovasok véres veszteséggel visszafordulni 
kényszerültek és a hírszerző különít­
mény is teljes rendben és akadálytalanul 
visszatérhetett ezredéhez. Kardos Ottó 
zászlóst talpraesett és eredményes ma. 
gatartásáért a kis ezüst vtténségl érem­
mel jutalmazták.

Erdélyért
Kolozsvár diadalmas vasárnapja után, 

amikor az ősi város főterén szembenézett 
egymással a két nagy magyar lovas, első 
Kormányzónk birodalmat alapitó fia és 
országgyarapitó Kormányzó Urunk, az 
alkotó munka hétköznapjai következnek. 
Az örömkönnyek fátyolén át észre kell 
vennünk, meg kell látnunk azokat a köny- 
nyeket is, amelyek két keserves évtized 
szenvedéseit hirdetve, ott égnek a szemek 
és szivek mélyén, meg kell látnunk a ke­
serűség könnyeit, amelyeket simogató sze­
retettel, adakozó bőséggel, magyar szoli­
daritással kell letörölnünk.

Két évtized minden nélkülözését, szomo­
rúságát kell eltüntetni s • tekintetben 
nagy feladatok várnak a magyarság egye­
temére. A feladatot ezúttal is elsőként az 
ország első asszonyig vitéz nagybányai 
Horthy Miklósné látte meg, aki kérő és 
lelkesítő szózattal fordul a nemzeti társa­
dalomhoz. Szózatot hirdet és megindítja 
az „Erdélyért“ akciót, amelybe be kell 
mindannyiunknak kapcsolódnia. Vigasz­
taló, segítő, testvéri melléállásra hívja a 
Főméltőságú Asszony a magyarokat, 
hogy egyek legyünk az önhibájukon kí­
vül nehéz sorban élő erdélyi testvéreink 
megsegítésében.

Bizonyos, hogy nem lesz pusztába kiál­
tott szó a Főméltőságú Asszony szava. 
Szivet lelket gyönyörködtető példa áll 
elöltünk. Ha a „Magyar a magyarért" 
akció megmozgatta a magyar közönséget, 
bizonyos, hogy most egy emberként siet 
társadalmunk az erdélyiek támogatására. 
Magyar szívünk egész melegével siessünk 
azok segítségére, akiknek önhibájukon kí­
vül mostoha a sorsa — mondja a Fömél- 
tóságú Asszony szózata — és ezek a mé­
lyen átérzett egyszerű szavak utat talál­
nak minden magyar szivéhez, leikéhez. A 
gyűjtés megindult s a nagy és szép ered 
meny felöl pillanatnyi kétség sem lehet.

A magyar társadalom túláradó boldog 
Sággal öleli magához Erdélyt s minden 
szeretetével, testvéri áldozatkészségével 
fogja a felszabadult területek próbált né 
penek életét könnyebb« tanoM

Tanévnyitás a Dóczi intézetben
A Dóczi leánynevelö intézet tagozatai : 

a gimnázium, a tanítónöképző, a polgári, 
a gyakorló és az elemi iskola hétfőn tar­
tották tanévnyitó ünnepélyüket. Reggel 10 
órakor valamennyi növendék résztvett az 
ünnepi istentiszteleten a Kistemplomban. 
Itt dr. Szele Miklós vallástanár mondotta 
a prédikációt. A tanintézett igazgatósá­
gán kívül résztvettek az istentiszteleten a 
tanári kar tagjai, a nagyszámban meg 
jelent szülők és a növendékek.

Az istentisztelet után az egyes tagoza­
tok külön tartották meg évnyitó ünnepé­
lyüket. Az új Dócziban a gimnázium, a 
líceum és a gyakorló volt jelen. Az ün­
nepély a Himnusz eléneklésével kezdődött

Ezután dr. Illyés Endre tanítónőképzői 
vallástanár mondott költői szépségű be­
szédet. A nemzeti zászlót állította példaké­
pül a növendékek elé, azt a zászlót, mely­
nek a történelemben oly nagy szerepe 
volt. Többek között megemlítette Dugó 
nics Titusz esetét, aki a zászlót inkább 
magával rántotta a törökkel együtt a
mélységbe, semhogy elhagyta volna. A
szép idézetekkel teletűzdelt beszédben
megemlékezett arról, hogy nem lenne tel­
jes ez az ünnepély, ha nem emlékezne
meg Erdély egy részének visszatéréséről, 
bár örömünkhöz fájdalom is csatlakozik 
az ottmaradtak miatt. Megemlékezett ar­
ról, hogy 22 esztendeig éltünk a csonka 
országban a háromszínü zászló alatt, de 
ez az idő csak a tavaszvárás ideje volt. 
És el is jött a tavasz, bár eddig a tava­

— Zászlóavatás a homokkerti templom­
ban. Meghatóan szép ünnepély volt va­
sárnap a homokkerti templomban. A ho­
mokkerti egyházrészben működő női- és 
leánykörök tagjai buzgólkodása folytán 
tíz darab nemzetiszinü zászlót készítet­
tek az erdélyi visszacsatolt részeknek. A 
zászlóavatás az istentisztelet keretében 
történt. Előzőleg Kiss István segédlelkész 
mondott értékes prédikációt. Az ifjú lel­
késznek egyben búcsúbeszéde volt ez, mert 
egy tiszamelléki gyülekezetbe megyen lel­
késznek A felavatóbeazédet Kovács Jó­
zsef lelkipásztor tartotta, aki izzó háza­
sságtól átitatott, magas színvonalon álló 
beszédhez méltatta az erdélyi részek visz- 
szaesatolásának értékét. A meghatottság­
tól remegő hangon áldotta meg a nemze- 
tíszínü zászlókat. A szalagokkal és felírá­
sokkal díszített zászlókat magyarruhába 
öltözött leánykori tagok tartották, akik 
közt nagy feltűnést keltett egy fehérruhás 
székelymotivumú öltözetű leány.

— Debrecen szab. kir. város zeneisko­
lájában a beiratkozások folynak naponta 
délelőtt 9—1-ig és délután 3—6-ig. Beirat­
kozni lehet a titkári hivatalban a hivata­
los órák alatt a.z összes fő és melléktan­
szakokra. Vár-utca 1. sz. Telefon : 23-96. 
Tanítás már megkezdődött.

— Debrecen város törvényhatósági köz­
igazgatási bizottsága ma, kedden délután 
tartja meg a hónap első napjairól elma­
radt ülését Lossonczy István főispán el­
nöklésével Az ülés a városháza tanács­
termében lesz és délután négy órakor kez­
dődik

— összeesett az utcán Tóth Bertalan 
tó éves Milotai Nyilas-utca 5. szám alatt 
lakó iparos, aki vasárnap délelőtt a Piac- 
és a Csapó-utcák sarkán beszélgetett több 
társával és várta a rádió közvetítését. A 
belvszinre kihívott mentők részesítették 
elsősegélyben, majd mivel Tóth Bertalan 
továbbra is erős belső görcsökről panasz­
kodott, kiszállították a belgyógyászati kli­
nikára, ahol felvettek,

— Magyarország egyik legszebb 
és legjobb cserépkályháit tartom 
raktáron, nagy választékban. Tisztí­
tást., javítást vállalok. Krisch, Ispo­
tály-tér 1. sz. Telefon 12-18.

_  Haragosa rácsapta az ablakot és az 
üvegszilánkok összevagdalták. Ki s Lenke 
Wesselényi-utca 111. szám alatt lakó var 
rónő az elmúlt nap összeszólalkozott egy 
régebbi haragosával, aki vita közben az 
ablakot, amelyen előbb kikönyökölt, most 
hirtelen haraggal becsapta. Az ablak­
üveg lazán volt benne a keretben és így 
történt meg, hogy az üveg kiesett a rámá­
ból és összetört. Az. üvegszilánkok az ab­
lak alatt álló Kiss Lenke kezét összevág 
daliák, úgyhogy a mentőknek kellett be

I kötözni a súlyosan sérült varrónőt. Az 
ügynek egyébként a rendőrségen még 

szig sokat kellett szenvednünk Ma bol­
dog örömmel mondhatjuk, hogy a Kárpá 
tok keleti gerincén mindenütt magyar 
zászlót lenget a szél. Megemlékezett a 
Kormányzóról és kifejtette mindnyájunk 
reményét, hogy a jövő meg fogja hozni 
boldog álmunk beteljesülését és mindenütt 
régi határainkon büszkén áll majd őrt a 
magyar zászló. Gyönyörű beszédét, melyet 
az összegyűlt érdeklődő szülők nagy fi 
nyelemmel hallgattak végig, a Hiszekegy 
elmondásával fejezte be. A növendékek ez­
után elénekelték a Szózatot, majd a zász­
ló előtti elvonulással fejeződött be a szép 
ünnepély. A növendékek még az osztá­
lyokba vonultak, ahol megtörtént az osz­
tályrendezés és a tanrend lediktálása. Is­
mertették a fegyelmi szabályokat, majd 
rövid megbeszélés után a növendékek el­
bocsátást nyertek.

Ugyanekkor tartotta tanévnyitó ünne­
pélyét a régi Dóczi épületében a polgári 
tagozat és az elemi. Itt is a Himnusz el­
éneklésével kezdődött az ünnepély, majd 
Biky Gábor vallástanár szép beszédben 
emlékezett meg a visszatért Erdélyről, a 
magyar zászlóról. A jövőre nézve kifejezte 
mindnyájunk reményét, hogy elvisszük a 
zászlót a Kárpátok gerincére mindenüvé. 
Megemlékezett a Kormányzóról, majd be 
széde után, melyet a megjelent szülök 
nagy érdeklődéssel hallgattak a növendő 
kék itt is elénekelték a Szózatot. Elvonul­
tak a zászló előtt és osztályrendezés után 
hazamentek.

— Öngyilkos lett egy nagyrábél asz- 
szony. A nagyrábéi csendőrség hétfőn je­
lentette a debreceni ügyészségnek, hogy 
Vigh Benjáminná, ottani lakos öngyilkos­
sági szándékból felakasztotta magat. Az 
öngyilkosságról eddig még semmi bővebb 
adat nem került nyilvánosságra ás így 
még maguk az ügyben nyomozó hatóságok 
sem ismerik Vighné végzetes tettének 
okát. Az ügyészség engedélyt adott a te­
metésre.

— Vattay Margit tánciskolájában 
szeptember 9.-én stepp, 24.-én diák 
tánctanfolyam kezdődik. Kossuth-n. 
11. sz.

(x) Gyomorscvtiíllengés, gyomorfekély 
ellen eaak „HAJDUINT“ használjon, ha 
fása biztos, íze kellemes. Ajánlják orvo­
sok, betegek. Készíti : Sztankay gyógy­
szertár, Debrecen. Szent Anna-ulca 61

— Naményi Z. Gyorsíró- gépíró­
iskolában beiratások megkezdődtek. 
Vidékieknek vasútkedvezmény. Ál­
lamvizsga, állásbahelyezés. — 
Batthyányi-n. 1.

— Összetaposott a megvadult bika egy 
bökönyi gazdálkodót. Petrohai Imre 34 
éves bökönyi gazdálkodó az elmúlt nap a 
Látóképnél egy tehéncsordát nézegetett, 
amelyben volt egy kormos fejű hatalmas 
termetű bika is. Eddig még ismeretlen ok­
ból a bika valamitől megvadult és nekitá­
madt Petrohainak, akit a földre tepert és 
néhányszor rá is taposott. Csak nagyne- 
hezen sikerült dorongokkal és kötéllel el­
terelni a felbőszült bikát, s csak azután 
tudták kiszabadítani a súlyosan sérült 
gazdálkodót. Tekintettel arra, hogy Pet­
rohai Imre erős oldalíájdalmakról panasz­
kodott, kihívták a helyszínre a mentőket, 
akik megállapították, hogy a fiatal bökö­
nyi gazdának összetört a kulcs csontja és 
valószínűleg több oldalbordája is. A kli­
nikán vették ápolás alá a felbőszült bika 
áldozatát.
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Az osziálysorsjáték húzása
20,000 pengőt n.vertek : 12738 205:',6 

fi.000 pengőt nyertek : 18122 6.913 
i 4,000 pengőt nyertek : 51116 578"'i

3,000 pengőt nvertek : 9480 19870 
,31719 35462 62084 65703

I 2.000 pengőt nyertek : 24959 38584 
80653

I 1.000 pengőt nyertek : 36834 59890 
64156 78412

800 pengőt nyertek: 34355 51141 
56707 57224 60822 61668 71043 7," 19.8

600 pengőt nvertek : 385 21101 
44759 56521 80261 81105

500 pengőt nyertek : 10727 48845 
49052 77118

400 pengőt nyert: 15846
300 pengőt nvertek: 1148 1925 

‘>614 43.87 4798 7893 9728 11934 1439:1 
17884 18028 19308 20513 21871 21983 
22189 24520 25702 27747 31115 37445 
38030 40120 42221 4392 45867 51099 
51412 52352 52818 55769 58087 59673 
61207 64773 64916 65971 67866 72017 
72701 74062 75497 7817978832 80752 
84759 86620

_  Petőfi emléktábláját és a szatmári 
béke emléktábláját újra visszahelyezik 
azoknak a szatmárnémeti házaknak a fa­
lára, ahol a román megszállás elöli vol­
tak. A táblákat a szatmárnémeti reformé 
tus gimnázium régi tanári kara őrizte 
meg.

— A Dóczi ref. elemi iskolában a 
tanítás ma. 17-én, kedden délelőtt 
9 órakor megkezdődik.

_  Hatvanágyas diákszálló Beregszá­
szon. Beregszászon rövid időn betűi meg­
nyílik az Idegenforgalmi Iroda kezdemé­
nyezésére létesített diákszálló. A szállodai 
célra a város a volt ukrán intemátus 
épületét adta át. amelyet modernül beren­
deztek. A hatvanágyas szállodában nem­
csak kárpátaljai tanulmányútra érkező 
diákok, hanem túristák is kaphatnak 
szállást. Az első éjszakai lakásért ncy 
pengőt a továbbiakért pedig csak ötven 
fillért kell fizetni.

— Állami Fazekas Mihály gimná­
ziumban az évnyitás szeptember nó 
21-én lesz. A rendes tanítást szep­
tember 23-án kezdik. Bővebb tájé­
koztatás az intézet hirdető-tábláján 
olvasható.

— Leon Blumot őrizetbe vették. Vlehv 
hivatalos jelentése szerint Leon Blum voll 
miniszterelnököt őrizetbe vették és a Biom 
melletti Chazeron várba szállították, Blum 
a dordognei vármegyében tartózkodott, 
ahnl ..politikai tevékenységet fejtett ki“. 
Sőt új hírlapot is alapított, amely leple­
zett támadásokat intézett a vichy kor­
mány ellen. (MTI.)

— Rartalls tánciskolájában szep­
tember 17-én tánctanfolyam kezdő­
dik. Szépen táncolni Bartalistól ta­
nul.

— Újabb zsidóellenes Intézkedések 
Szlovákiában. Pozsonyból jelentik: A szlo­
vák kormány rendeletét adott ki. amelv 
szerint valamennyi zsidónak be kell szol­
gáltatnia útlevelét. Elrendelte a kormány 
azt is. hogy a zsidók rádiókészülékeit fog­
lalják le és az autóvezető engedélyeket 
kobozzák ni tőlük. (MTI.)

— Megszűnt a vámhatár a Német B' 
rodalom és a Protektorátus között Pré 
gából jelenti a Német TL ■ Hivatalosan 
jelentik, hogv megszüntették a Cseh 
Morva védnökség és a Német Birodalom 
között a vámhatárokat. (MTI.)

— Nyolc napi fogházat kapott egy gon­
datlanságból történt emberöléssel vádolt 
asszony. A debreceni törvényszék Jőve 
r. ycssy-lanáesa hétfőn délelőtt fárgviita 
Szabó Józscfné debrcconkörnycki tanyasi 
asszony ügyét, akit nz ügyészség gondat­
lanságból okozott emberöléssel vádi 11. 
mert még az elmúlt. évben egy szappan­
főzés alkalmával örizcllcnül hagyta a lúg 
kőoldatos üveget, amelyből ivott a ki.-- 

' lánya, aki a gondos orvosi kezelés ellem1 
re is egy hót múlva meghalt. Az ügyb ' 
kétszer tartott már tárgyalást a törvény­
szék. jogerős Ítéletre azonban nem került 
-< r. mert újabb bizonyítékok boszorz' p 
vált mindegyik alkalommal szükséges --e.
Most harmadi/.hon lárgvalli tehát n I"1 
vényezők az ügyet és Szabó Joz.sefm’t 
nyolc napi fogházbünteté el sújtotta ■' 
lenben a büntetést három évi próba 
felfüggesztette. Az Ítélet mostmár jogi'
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Gyászrovat
Sorts Sándor tanuló 9 éves korá­

ban elhunyt. Temetése kedden dó' 
után 4 órakor lesz a Köztemető IV 
ravatalozó terméből. Dankó temet­
kezési vállalat.

7

Bodnár Mlhályné
sz. Danka Mária 48 éves ko­
rában meghalt, Temetése 
kedden d. u. 4 órakor lesz a 
Köztemető 11/1». gx. ravata­
lozó terméből red. szertar­
tással. Lakás: Be0egelő26. 
Puszta! temetkezési intézet

Teleki Pál gróf miniszterelnök üzenete 
az amerikai

Gróf Teleki Pál miniszterelnök Ko- 
™'‘*rról rádióiizenelet Intézett az a,„e 

"•kai magyarokhoz;
;'<M<»z.sy.yról. Erdély fővárosából, a 

megnngyobbodott haza minden potaára ret.H . k ^ábm, melég ^e.
sá.-»lfPé«kft7O|",,>,n «"lerikai magvar 
sagot éa mindazokat a nem magvar szár- mnzaaúakat is, akik a .Magyaroíszághoz 
most visszakerült területekről származ-

Törös Kálmán 
gyermek 2 éves korában el­
hunyt Temetése kedden d. 
e. 10 órakor lesz a Közte­
mető IV-es sz. ravatalozó­
jából ref. szertartással. La­
kás : Csenger. Pusztai te­

metkezési intézet.

- Megtartatták a tűzijátékot. A kor­
mányzó kolozsvári bevonulásának napján 
a főváros megrendezte a Szent István-na- 
pon elmaradt gellérthegyi tűzijátékot. A 
szakadó eső ellenére tíz és tízezrek gyü- 
kkezlek a Dunapaiton és gyönyörködtek 
a liizijálékban.

Teleki miniszterelnök hazaérkezett. 
Gróf Teleki Pál miniszterelnök, aki az. el­
múlt napokban beutazta a felszabadult 

ós gazdasági 
za a helyzetet, 

■ ivarosba. Máso- 
isméfolten pIIip-

terhietekről szárma/- 
k,,ar‘6 munkával, 

I « 5fegyvereivel vívott 
küzdelmünket, amelyben „ amerikai 
magyarságnak és más egykori magvar 

?,,amP<>lRámkn»k Is 
nagy részük van. újra siker koronázta, 
létak?/"'’" amerikai magyar

?*v,,ft van V‘liink chben a fel, 
sw.nL i°r " eS VPlÍÍnk 
szonketéves igazságtalanság jóvátételén, 
e... fTi' k ..,^CSÍ diil’'^l nemcsak 
ray fél emberöltőn át elszakított magva- 
hane pzultek vissza Magyarországhoz, 
hanem idegen nemzetiségűek Is. A ma- 
my»rn- kormanv ««azságos, emberire és 
méltányos nemzetiségi politikát akar 
'zvkkel szemben követni. „|van po|iti. 

euriipai, azaz felvilágosult és 
modern es magyar, azaz méltányos és

szempontból

<lik erdélyi
városok es a községek vpz.p- 

Trleki Pál hétfőn délelőtt már

Egyetemi hallgatóknak Na- 
im'iiyi Z. Gyorsíróiskolában kedvez- 
immyes tanfolyam kezdődik. Batt- 
h.vány-u. 1.

— Fegyvergyakorlatról visszatér­
ve a műtermemet ismét személyesen 
vezetem. Színál udvari fénvképész- 
mester.

Tavaszi Sándor kolozsvári egyete­
mi tanár lesz a reformáció emlékünnepé­
nek szónoka. ‘ 
p"k keretében az idén 
formációé emlékünnepéi yt 
rendezni a Bethlen Gábor 
ünnepi beszéd megtartására Tavaszi 

kolozsvári egyetem világhírű 
kérték fel. Okfóber 29.-én a

dort. a

Az Országos Protestáns Na­
na gy szabású rn- 

szándókoz ik 
Szövetség. Az 

Sán- 
tno- 

Tro-

volt erdélyi píis-
A Protestáns 

a MÁV igazga- 
rcformáció em-

l1(,k mond rádióbeszédet. 
A>apnk rendezöbizoftsága 
lóságánál eljárt, hogy a 
lékünnepélyére október 31 
szerint egynéhány különvonatot állítson 
he az erdélyi reformátussá^ Budapestre 
utazása céljából. A kereskedelmi és köz­
lekedésügyi miniszter és a MÁV igazga­
tósága a kérelem kérdésében csak később 
fog dönteni.

MERANO
SZÁLLODA
BUDAPEST

IV., Bécsi-utca 2.

KÖZPONTI FŰTÉS 
HIDEG-MELEG FOLYÓVÍZ 
PENS1ÓRENDSZER 
IGEN MÉRSÉKELT ARAK 
OLCSÓ HAVI BÉRLET

A legkellemesebb családi 
ház a Belváros szivében

— Kassa ajándéka Nagyváradnak. 
Kassa sz. kir. város több színnyo­
mású, művészi értékű, díszoklevelet 
küldött az anyaországhoz visszatért 
Nagyvárad váró« közönségének. Az 
okirat felső részén a kassai székes­
egyház látható, alatta pedig igen lel­
keshangú köszöntés, amelyben Kassa 
sz, kir. város törvényhatóság® test­
véri szeretettel és meleg örömmel 
köszönti Nagyvárad minden rendű 
és rangú polgárát abból az alkalom­
ból, hogy visszatérhetett a magyar 
Szentkorona uralma alá. Köszönetét 
fejezi ki Nagyvárad lakosságának a 
rabságban elszenvedett hűségéért.

— A svéd választások eredménye. A 
svéd országgyűlési választások eredmé­
nyeiről eddig a következő adatok állanak 
rendelkezésre : 230 mandátum közül a 
jobboldaliak 503.408 szavazattal 42 man­
dátumot kaptak. Az 1936. évi választások­
hoz viszonyítva a jobboldal két mandátu­
mot veszített. A néppárt 368.902 szava­
zattal 23 mandátumot kapott. Mandátum­
vesztesége 4. A parasztszövetség 341.354 
szavazattal 28 mandátumot kapott, az 
1936. évi 36-tal szemben. A szociáldemok- 

szavazatfa! 22 mandá- 
mandátumhoz jutott, 

alkalommal 1 
A kommunista 
jutott. Képvi- 
háromra, csök-

magyaroknak
igazságos is egyszerre. Fennálló tőrvé. 
nyeink, alkotmányunk keretében a leg­
szélesebb körben biztosít juh számukra a 
jogi és politikai egyenlőséget, nyelvük 
szabad használatát a magánéletben, is­
kolákban és kulturális intézményeikben. 
Magyarország ezekért a szabadságokért 
természetesen joggal és feltétlenül 
követeli a nemzetiségeknek 
államhoz való igaz hűségét, 
tőlük, hogy jóakarattal 
közre nemcsak gazdasági < ________ ,
de minden téren a magyar állam virág­
zásán sajátmaguk és az egész nemzet 
boldogulása érdekében.

Az egész magyitr nép nevében beszé. 
lek, amikor ez alkalommal Is hálánkat 
fejezem ki a német és az. olasz nép ve. 
z,éréinek és kormányainak azért, hogy a 
Trianonban Magyarországon elkövetett 
igazságtalanság jóvátételében mellénk 
állottak és végül vértelen döntéssel a 
magyarság millióit segítették visszajut 
tatni az anyaországhoz.

Bízom abban, hogy az. amerikai ma­
gyarság megérti és értékeli erőkifejté, 
síinket, tovább támogat és kiáll igazun­
kért a világ színe előtt. És Magyaror­
szág nem volt — hanem lesz.“

meg- 
a magyar 
Azt várja 

működjenek 
M k ni t ti rá Ms,

Kozma Miklós programot adott 
KÁRPÁTALJÁN

Ungvár, szeptember 16. Vitéz leveldi 
Kozma Miklos, Kárpátalja kormányzói 
biztosa, vasárnap délben érkezett Ungvár- 
ra. hogy átvegye a kárpátaljai ügyek irá­
nyítását és vezetését. A fogadtatás a kor- 
ma»yzosági palota márványcsarnokában 
folyt le, ahol a kárpátaljai közélet veze­
tői jelenlek meg.

Hniczky Sándor főtanácsadó üdvözölte 
Kozma Miklóst, hangoztatta, hogy Kár­
pataiján tudják, hogy Kozma Miklós 
bölcs élettapasztalataival, körültekintésé­
vel. erős és fáradhatatlan munkásságával 
az alkotó férfiak élefiskoláit végezte el. 
Munkásságára Isten áldását kérte. Ez­
után Siménfalvy Árpád főispán üdvözölte 
Kárpátalja új kormányzói biztosát.

Az üdvözlő beszédekre vitéz leveldi 
Kozma Miklós nagyszabású beszédben 
válaszolt magyar és rutén nyelven. Meg­
emlékezett báró Perényi Zsigmond érde­
meiről. majd hangoztatta, hogy Kárpát­
alja sorsa a magyar sors függvénye és I 
bar semmi oka nincs Kárpátalja népének !

hűségében kételkedni, még is figyelmez­
tet mindenkit, aki megfeledkezik legele­
mibb állampolgári kötelességéről, hogy 
vele találja szembe magát. Megkívánja, 
hogy Kárpátalja tisztviselői hivatali terü­
letük népi nyelvét mielőbb megtanulják, 
de elvárja azt is. hogy a magyarul még 
nem tudó tisztviselők sürgősen elsajátít­
sák a magyar nyelvet. Részletesen foglal­
kozott a kormányzói biztos a papság, a 
tanítóság és a fiatalság problémáival és 
bejelentette, hogy döntései előtt mindazo­
kat meghallgatja, akikre a kérdés tartozik 
vagy akiket érdemes meghallgatni.

Engem sok gyönyörű emlék és nagy 
feladat hívott ide, — végezte beszédét 
Kozma Miklós — úgy érzem, hogy az egy­
kori kisfiú hazatért, a mai férfi pedig 
gyermekkora fölé hajlik s mindazt az ér­
zést és szeretetet, amelyek Kárpátaljá­
hoz és annak népéhez kötik, felajánlja ne­
kik, hogy értük jó munkát végezhessen.

Kozma Miklós beszédét viharos taps és 
lelkes éljenzés fogadta.

ro-

— Hazug román híresztelések. A Ma­
gtár Távirati Iroda jelenti : Bukarest­
ben elterjedt, hírek szerint Kolozsváron 
fíbh románt, közűik Hatziegian Emilt és 
Hosszú Gyula püspököt megölték volna. 
Budapesti illetékes körök kijelentették, 
hogy a románok bántalmazásáról és meg- 
idéséről elterjedt hírek rosszindulatú köz­
lemények. amelyek teljesen légből kapot­
tak.

Visszaadják a románok az Er­
délyből clrekvfrált javakat. A
mán vezérkar közleménye szeriül a 

I magyar-román vegyes bizottság 
szeptember 25-én kezdi visszaszol­
gáltatni a.z átadott területeken an­
nakidején a románok által elrekvi- 
rált javakat.

— Dr. Nánássy Imre halála. Dr. 
Nánássy Imre, Nyíradony ország­
gyűlési képviselője 48 éves korában 
elhunyt NánásOn. 1892-ben MezőteL 
kin született, középiskoláit, majd az 
egyetemet is Kolozsvárott és Debre­
cenben végezte. Tanulmányai befe­
jezése után bírósági jegyző volt 
Debrecenben, majd Debrecenben 
ügyvédi irodát nyitott. 1927 óta 
Nyíregyházán folytatott ügyvédi 
gyakorlatot. A világhálwrú idején a 
volt 37. közös gyalogezred köteléké- 
ben a szerb, az orosz és az olasz 
harctereken küzdött és több kitün­
tetésben részesült. 1935 márciusá­
ban független kisgazdapárti pog­
rommal lépett fel. 1936 elején vá­
lasztó közönségének kívánságára 
csatlakozott a Nemzeti Egység Párt­
jához és mint jó szónok, később a 
párt, szervezési munkájából is ki­
vette részét. A képviselőház vitáiban 
a bizottságok tanácskozásain és

1 párt bizottságainak munkájában is j 
tevékeny részt vett

| A Szeutatya október havában 
három rádióbeszédet fog mondani. 
Oktober 13-án az Egyesült Államok­
ban lefolyó nemzetközi Euchariszti­
kus kongresszus alkalmával. 19-én 
az Egyesült Államok missziós nap­
ján és október 27-én a perui nemzeti 
Eucharisztikus kongresszus alkal­
mával.
- Codreanu özvegye és fia Buka­

restben. Codreantt feleség? és fn 
valamint egy 28 főhői álló légioná­
rius csoport, amelynek tagjáf mos­
tanában Németországban emigrá­
cióban éltek. Bukarestire érkeztek.

— Fiaink nllótaklképzésére áldoz­
zunk két filtert! Köriünk repülő­
bélyegeket !

— A nagyváradi tisztviselők hű­
ségfogadalma. A nagyváradi hírő­
sig! és pénzügyi tisztviselők, vala­
miül a román ügyvédek egyik cso­
portja ünnepélyes külsőségek közölt 
elmondotta hűségfogadalmát vitéz 
Rajnay Károly tábornok, katonai 
parancsnok előtt.

rafa. párt 1,527.631 s 
tumlöbhlettel 134 » 
míg a szocialista párt ez 
mandátumot nem nyert, 
párt 100.349 szavazathoz 
selöik száma ezzel ötről 
kent. (MTI.)

— Újra megjelent a 
nyak. / ” 11 ‘
Alap támogatásával szerk 
ügyi folyóirat, a Magyar 
temberi második száma |CJCI1I , 
A lap vezércikkét Ember Sándor dr. or­
szággyűlési képviselő, míg a szokásos 'é- 
gikronikát most is Bisits Tibor repülő­
őrnagy írta. Cikket írtak még vitéz Rá- 
kosi György, Idvary Jenő, Jánosy Isi- 
va" Itaczko Lajos és Nagy Béla. A lap 
közel 60 eredeti fényképe és a szokásos 
rovatok mellett külön érdeklődésre' tart­
hat számot a német, olasz és amerikai 
repülök munkájáról szóló beszámolok. 
A Magyar Szárnyak mindenütt kapható 
Aia aO filler. .Mutatványszámot a kiadó 
h.vatal (Vin„ üllői-út 12.) ingyen küld:

— Arab és zsidó csapatok Palesz­
tina védelmére. A londoni rádió 
szerint külön arab és zsidó csapató- 
kát állítanák fel Palesztina védel­
mére. Szükség esetén a csapatokat 
beosztják az angol haderőbe
- Adomány az erdélyi ínségeseknek. 

Vasárnapi szamunkban közöltük a Fö- 
mélfóságú Asszony szózatát, melyben az 
erdélyi ínségesek megsegítéséért ' emelte

A fclhívásra máris megmoz­
dult Debrecen szive. A hétfői napon 
Spnnger József Piac-utca 38. szám alatti 
könyv- es papírkereskedö 10 pengőt kiil- 
(lőtt bp lapunk 
ho*ry jut la ssúk 
helvrp. Amikor 
tr-stvórpink

•Magyar Szúr- 
A Horthy Miklós Nemzeti Repülő 

rkrszfeff rppüló.s- 
r Szárnyak szop, 
most jelöni meg.

szerkesztőségébe 
az adományt a 
az a dómán vért

azzal, 
kiránt 

erdélyi 
nevében köszönetét friondunk, 

példaképül állítjuk oda Springer Józsefet,
aki megszívlelte a nagy 
ad. ki gyorsan ad.

— Felszenteltek
Templomát. Vasárnap délelőtt, 
szentelték fel a Szabadságtéri új re­
formátus templomot, a Hazatérés 
Templomát. A művészi ízléssel épült 
gvönvörfi. ezerszemélyes templom­
ban dr. Victor János lelkipásztor 
tartotta a bevezető könyörgést \ 
felszentelő prédikátor Szabó Tmro, 
esperes volt. Istentisztelet után 
díszközgyűlést tartottak. — Hódo'ó 
táviratot küldtek a Kormányzónak 
es üdvözölték az erdélyi részekkel 
most visszatérteket. Közgyűlés után 
közekéd volt.

igazságot : kétszer

a Hazatérés
délelőtt

Közé«- és 
Kereskedelmi 
iskolai fűzetek 
író- és rajzszerek 

legnagyobb raktára 

„MÉLÍUSZ“ 
könyvkereskedésben.

SEGÍTENI AKARUNK!
A rhenmás bajok hárf krwláw 
A vissz,eres láb gyógyítása-------
Js‘hiás és derékfájás gyógyítása 
Lúdtalp, bokasüllyedés és egyéb 

lábfájdnlmak gyógyítása _  _
■Mit kell a sportolónak saját tes­

téről tudnia ? — __ __ __
Kapható :

a DEBRECZENI ÚJSÁG—HAJDÜFÖLD 
kiadóhivatalában

rerene József ül 56. Telefon 21—9«.

P 
P 
P

P

p

2.40
1.60
1.80

1 SO

2 90

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja :
Alföldi Saltú vállalat KP 

Felelős kiadó: 
Balogh Istvá«



DEBRECZENI UJSÄG :'AJD'JFCTLD„

A lei beváltása 
a visszacsatolt területeken

Budapest, szeptember 16. (MTI) A hl- 
tatalos lap keddi száma közli a kor 
mány «1*0 1940. M. E. sz. rendeletit « 
fizetési forgalom .szabályozásáról n Ma 
gyár .Szentkoronához visszacsatolt keleti 
és erdélyi országrészeken. A rendelet ki­
mondja. hogy a lei értékre szóló bank 
jegyek és érmék a visszacsatolt terüle­
ten továbbra is érvényes fizetési eszkö­
zök maradnak.

Kimondja továbbá, hogy a belföldi fi­
zetési forgalomban az átszámítási árfo- 
hain a következő: 1 pengő annyi, mint 
30 lei, illetve 100 lei annyi, mint 3.33 és 
egyharmad pengő. A Magyar Nemzeti 
Bank a visszacsatolt területen forgalom­
ban lévő lei bank jegyeket és érméket az 
említett árfolyamon az általa megállapí­
tandó határidőkön belül a pengőérték 
törvényes fizetési eszközeire váltja át, 
de csak abban az esetben, ha a bank­
jegyek és érmék tulajdonosa a vissza­
csatolt területeken lakó személy, vagy 
ott székhellyel bíró jogi személy, vagy 
cég.

Nem ilyen személy tulajdonában lévő 
bankjegyek, vagy érmék átváltását kérni 
tilos. Az átváltási határidő utolsó napján 
és azt követően a leire szóló pénzjegyek 
többé nem törvényes fizetési esz,közök. 
Ezt az időpontot a Magyar Nemzeti 
Bank külön is közzé fogja tenni. A lei 
bankjegyeket és érméket a pénzügy­
miniszter további rendelkczésééig a visz- 
szacsatolt területre bevinni tilos. A ren­
deletben foglalt tilalmak megszegése 
büntetés alá esik.

Intézkedik végül a rendelet a Román 
Nemzeti Banknak a visszacsatolt terüle­
ten lévő vagyona tekintetében olyan 
irányban, hogy ennek a vagyonnak ke­
zelésére, a Román Nemzeti Bank köve­
teléseinek behajtására és kötelezettsé­
geinek teljestíésére a Magyar Nemzeti 
Bankot hatalmazza fel.

SPORT

Újpest nehéz győzelmével megőrizte ve­
zető helvét a tabellán Eredmények : 
Kispest—SalBTC 6.1 (3:0, WMFC -
BSzKKT <3:3 (3:2), Haladás—DiMÁVAG fr
.3:3 (3:0), Ferencváros Törekvés 6:3 j
(3:2), Újpest Gamma 4:3 (0:1), Tokod 
Szeged 3:1 (í :0i, Szolnok hlrkl romos 
2:1 (1:0) A vasárnapi mérkőzéseket ösz- 
szesen 11.300 néző nézte végig, tehát kh. 
annyi, mini mull vasárnap a diósgyőri 
Ferencváros mérkőzési egymagában.

4x200-a.s úszóstafétánk európai csúcsot 
úszott. A Spalatoban megtartói! első ma- 
gyar-horvál úszóverseny kiemelkedő 
eredményei a következők voltak : 100
m-en Tátos 4:49.5-ös figyelem reméltó 
idővel győzötl Zsizsek ellen, 4x200-as 
váltóban Magyarország csapata 9:10.6-os 
európai csúccsal nyeri, a 100 m-es női 
hátúszásban Novak 1:22.3-mal csúcsot 
úszva győzött A magyar horvái vízilab­
damérkőzés eredménye az első napon 
3:3 volt, a második napon a magyar 
csapat egygólos győzelmet aratott. A ég­
eredményben 23:13 arányban nyertük a 
hivatalos pontversenyt.

A Nagyváradi SE az ottani Szent 
László’térről stafétát futtatott a buda­
pesti Hősök terére. A staféta 26 tagját, 
valamint a kísérőket nagyszámú közön­
ség jelenlétében ünnepélyesen fogadta az 
OTT és a MAC.

A torinói német-olasz atlétikai viadal 
eredménye 94.5:83.5 a németek javara.

A milánói nemzetközi tenniszverse. 
nyen a magyar versenyzők kitünően 
szerepelnek. A férfiegyes elődöntőjében 
Asbolh 6:4, 6:4 arányban győzött Del 
Bello és Gábory 6:3, 6:4 arányban Vido 
ellen. A döntőben Asboth Gábory val ta­
lálkozik. A két magyar versenyző a fér­
fipárosban is döntőbe jutott. (MTI)

152 1940 szám
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

debreceni kir. Járásbíróságnak 
Pk. 2862. sz végzése folytán dr. 
ay Jenő debreceni ügyvéd állni 

viseli Városi Takarék és ..................

A 1932. 
Bor 
kép- 

Hitelintézet rt

a még felmer illendő költségek. \ 
az ezennel csatlakoztatott eddig 
zálogjogot nyert az 1908 : XI I

az eddig
1940.

] él i szeptember 19. napján délelőtt 9 oi i. 
' kor Derecskén, ndós üzletében a debr 

kir Járásbíróság 1932 _évi P. JJ160 sz 
végzése folytán 
(könyvben 5 37. 
Iiliil foci all. 2184

1932. Pk II. 2862 sr. 
tétel alatt le . illetve 

pengőre becsült ingóit.

nck, esetleg 
az 1881 évi

108. tj-ai 
Derecske,

. végrehajtó.
11.

apróhirdetések

Házasság Ajánlat Kereslet

Úrinő
férjhez menne párezer 
pengő hozománnyal 45 
éven felüli állami liszt­
viselőhöz. vagy tanító­
hoz. Özvegy ember gyer­
mekkel nem akadály. — 
Cím: Szabó Manci, Nyír­
egyháza, Poslarestanle.

818

Betöltendő állás 
nőknek

Délelőttre
intelligensebb gyermek­
leányt könnyebb házi­
munkára felveszek. Balt- 
hyánvi 16. Keresztépülel.

853

építtetők
FIGYELMÉBE !

Az Alföldi Takarék bon. 
tásából kikerülő minden- 
féle anyagokra elő lehel 
jegyezni. A bontás folyó 
évi oki. 1-én megkezdő­
dik. Érdeklődni Loránt- 
ffy-n. 32

FÉRFI |
felöltő- és öltöny^zö- 
velck, minden hozzá 
uilók, férfi divalsporl 
és galléros inj*ek olcsó 

árban.

Petri knét
Szent Anna-u. 5. sz

'Kgii > m u

Ócskavasat,
fémet, mindenféle vas­
anyagot legmagasabb na- 
piárban átvesz Vas- és 
l'émgyüjtő Központi Iro 
da. Pacsirfa-u. 17. Tele­
fon : 26 91. 777

Eladó ház
ELADÓ

Budai Ézsaiás-ulca 51, 
számú kétszobás, előszn- 
bás, kényelmes, családi 
ház. ’ 741

ÉRTÉKES KÉT PONTOT HOZOTT 
HAZA A DVSC

DVSC—BVSC «3 (1:1)
A háromgólos győzelem könnyen meg­

téveszthet bennünket, ha azt gondoljuk, 
hogy a debreceni vasutas csapat sírna 
győzelmet aratott vasárnap a jóképessé­
gű budapesti vasutasok ellen. A helyzet 
ugyanis az, hogy a második félidő de­
rekáig teljesen bizonytalan volt a mér­
kőzés két pontjának sorsa, sőt majdnem 
úgy állott a dolog, hogy a budapestiek 
diadalmaskodnak, hiszen kétszer is ma­
gukhoz ragadták a vezetést. A DVSC 
azonban keményen tartotta magát és a 
tiajrá-ban nemcsak hogy kiegyenlített, 
hanem három újabb góllal hiztosftotta 
be győzelmét.

A DVSC multheti győztes csapatával 
veszi fe.1 a küzdelmet. Váltakozó játék 
után magához ragadja a vezetést, — 
amennyiben a 13. percben egy sarok­
rúgáskor keletkezett kavarodásban Gere 
a hálóba kotorja a labdát. (1:0). 13 perc 
múlva a BVSC jobbösszekötője, Moór 
kiegyenlít és nem is esik több gól ebben 
a félidőben.

Szünet után Elek helyet cserél Gézé­
vel. Ez — amint később látni fogjuk — 
szerencsés húzás volt. A 3. percben 
ugyan Gleisza a debreceni védők távo­
zását kihasználva, megszerzi csapatá­
nak a vezetést, ám a 11. percben Elek 
Sidlik átadásából bombagólt lő, sőt 
Moórnak a 18. percben lőtt gólját tíz 
perc múlva színién ö egyenlíti ki (3:31. 
Ettől kezdve a DVSC magához ragadja 
a játék irányítását, Nagy, Drab és végül 
Sidlik góljával biztosan nyer. (6:3).

A debreceni csapat legjobb része nagy 
meglepetésre a csatársor volt. Sidlik 
nagyszerűen irányított. Elek jobban ját­
szóit a számára szokatlan helyen, mini 
a fedezetsorban és ami fonlos : eredmé 
nyes voll Nagynak is sokkal jobban si­
került minden, mint máskor. A csapat 
egyéb részei, ha nem is magaslollak ki, 
elfogadhatót nyújtottak.

Az NB. II. eredményei: Ózdi VTK— 
LuFC 2:2 (1:0), SalgSE—Kassa AC 42 
(2:1), MÁVAG—MOVE T. Előre 8:0(3:01, 
Rusj—MVSC 5:1 (2:1), Rákóczi SE—
Ganz 2:0 10:0). Pereces Mátészalka 20:0 
(11:01. DVSC BVSC. 6:3 (1:1).

A DA SC II. amatőrbajnoki mérkőzé­
sen 3:1 (0:0) arányban vereséget szen­
vedd I az MVTE-tőí.

SPOR I HÍREK
Az NB. I. IV. fordulójának legnagyobb 

meglepetését a Kispest szolgáltatta, 
amennyiben ölgólos győzelmet aratóit a 
salgótarjániakon. Kél nyeré'-re áiló <• - ■- 
pat végül orullicltU. a

AZ NB. I. ÁLLASA :
1. Újpest 4 4 - — 14:6 8
2. Ferencváros 4 3 1 — 16:8 7
3. WMFC 4 2 2 — 14:8 6
4. Tokod 4 2 1 1 10:7 5
5. Szolnok 4 2 1 1 6:7 5
6. BSzKRT 4 1 2 1 11:11 4
7- SalBTC 4 1 2 1 5:8 4

8—9. Gamma 4 1 1 2 5:8 4
8—9. Haladás 4 1 1 2 10:10 3

10. DiMÄVAG 4 1 1 2 15:17 3
11. Szeged 4 1 1 7:9 3
12. Kispest 4 1 3 8:11 2
13. Elektromos 4 1 3 4:8 2
14. Törekvés 4 —— 1 3 5:15 1

NB. II. ÁLLÁSA :
Tisza-csoport :

1 MÁVAG 4 4-------20:5 8
2. Debreceni VSC 4 4-------18:ß 8
3. Rusj 4 3 t — 15:6 7
4. Pereces 4 3 — 1 31 5 6
5. LaFC 4 2 1 1 15:11 3
6. Ózdi MOVE 4 1 2 1 9:7 4
7. R. Vasutas 4 2 — 2 10:9 4
8. Rákóczi SE 4 2—2 10:10 4
9 Miskolci VSC 4 1 — 3 14:11 o

10 Ganz 4 1 — 3 6:9 2
11. SalgSE 4 1 — 3 5:15 2
12 Kassai AC 4 1 — 3 4:14 2
13 M. T. Előre 4 1 — 3 3:12 2
14. Mátészalka 4 -------4 3:43 —

Közgazdaság
LANYHA A GABONATŐZSDE 

MAGPIACA
Élénk volt ma a gabonatőzsde forgal­

ma Elkelt 200 métermázsa búza és 1650 
mélermázsa árpa. — A magpiacon élénk 
kínálat cllanyhította az irányzatot. A 
vörösköles és a tavaszi bükköny 1—1, a 
mák 3 pengővel olcsóbbodott. A többi 
magfélébcn tartott árakon kötőitek üz­
letet.

Búza: 78 kg-os 23.20.
Rozs: 71 kg-os 19.20.
Zab: 41 kg-os 21.10.
Árpa : Sörárpa, kiváló 26.20, első­

rendű 25.20, sörárpa 24.20, 68 kg-os 
ipari 22.10, takarmány 65—66 kg. 20.40. 
takarmány középminőségű 19.40.

Kukorica : Tiszántúli állomásról 24.10, 
egyéb állomásokról 23.05, ab Bpesl köz­
raktár 22.85.

Ferencvárosi sertésvásár. A ferenc­
városi sertésvásár összfelhajlása 182 da 
rab. Vásári állományból angol hússer. 
lésfelbajlás 411 darab. Az irányzat 
élénk. Árak : Szcdellsertés Hl. 126. an­
gol sonkaserlés I. 136, cxporlzsír márka- 
zoll 190 fillér kilogramonként.

Debreceni sertésvásár. Felhajtás kövér 
1.35, eladás 128. Felhajtás sovány 590, el­
adás 148. Árak: Hizlalóbeli nehéz 119 
124, szedell nehéz malac 130—132, sze­
dett közép malac 126 130, szedell 
könnyű malac 139 126. szedell silány 
malac 115—120. nehéz öreg 126. szedell 
nehéz öreg 120 — 126. szedell öreg 120.

1 sovány koca 95—105. sovány süldő 105 
120 fillér, válaszd II malac párja 15

20 pengő. Irányzat: kövér élénk, sovány

Takarítónő
felvételik. Arany János- 
utca 56. keresztépülel. 
balsarok. 856
, -------------- .. .1. j

Betöltendő állás 
férfiaknak

Fényképészsegédet 
állandó 'agy kisegítő 
munkára keres Berzéki.

1225

Tanulónak
felveszek két fiút fizetés- S 
sei. Krisch kályhásmes- j 
tér, Ispotály-tér 1. sz

801

Egy 
jócsaládból való 18 éves 
kifutófiú felvételik. Je­
lentkezés lapunk kiadó­
hivatalában. 771

Tanulónak
ügyes fiúi jócsaládból 
középiskolával felvesz a 
Műszaki, Hunyadi tizen­
hét. 857

Bútorozott szoba
Kapualatti

különbejáratú garzon 
bútorozott szoba azon­
nal kiadó. Zúgó-u 4. a 
reáliskolánál. Ny. 1151

Különbejáratú
kis bútorozott szoba ki­
adó. Komlóssy-út 15. sz.

787

Kényelmes 
bútorozott szoba kiadó 
fürdőszoba haszná la Hal 1 
—2 személy részére Si- 
monyi-úl elejénél. Cím a 
kiadóban. 798

Kiadó iakás
1 szobás

Kiadó
egy szoba, konyha, ka 
mara, fáskamara oki“ 
brr 1-re. Lorántffv-u. 17

817

Kiadó lakás 3-4-5 
szobás

Központi fűtéssel 
ölszobás lakás novem­
ber 1-re kiadó. Vai'.a

Teljes ellátás
Középiskolás

kislányt úricsalád teljes 
ellátásra elfogad villa­
mos megállónál. Villa­
mos bérletről is gondos­
kodik. Magoss György- 
lér 21., kapu alatl jobb­
ra. 531

Kis diákfiúkat 
vagy lányokat teljes el­
látásra elvállalok. Szé­
chenyi-u. 48. 859

Középiskolás
fiút teljes ellátásra fel­
veszek, esetleg csak la­
kást adok. villamoshoz 
közel, f ü r d ő s z óba h a s z n á - 
lattal. Cím a kiadóban.

800

Üzlet, műhely

Eladó 
szabadkézből jó helyen 
lévő fűszerüzlet az isko­
lák, templom melleit 550 
pengőért. Nádudvar, Fő. 
utca 1158. Cím: Szeműn 
J. Nádudvar 819

Autó-motor 
kerékpár

Jókarban lévő 
kerékpár eladó. Kar

Bútor
Ebédlőszekrény 

márványlappal, hozzá­
való asztallal és bőrhú 
zatos székekkel, mind 
kitűnő állapotban, ol­
csón eladó. Dobozi-utcai 
bérház, B. fldsz, 3. Ny.

Eladó
egy festett hálószoba 
bútor Vargakcrl-utca 11 
szám alatt. 223

H álószobák, 
ebédlők, kombinált szó 
búk, konybabcren.iezé 
sek Salamon búlorüzle 
lében. Jó minőség elő 
nyös árak. Részletre is 
I lunvmll iilca 2 «z nini'

Eladó ágatok

Méhészek !
Idei anyák és srprel 
riijo' eladók. Károly I • 

. HU- 26. 852

Egyszobás, 
előszobás, konyhás és
ugyancsak egy szoba,
konyhás, mellékbe!} isc- 
gckből álló, 370 H-öl le­
iekkel ház olcsón eladó 
Villanyvilágítás. I e r ni ő 
gyümölcs és szőlővel be­
ültetve. kényelmes, gaz­
daságos. Homokkert. 
.......... ..... . I S.’O

Birtokbérlet

Haszonbérbeadó, 
esetleg felesbe is, vagy 
eladó 38 hold föld Bán­
kon. Értekezni Szabó 
ügyvédnél, Piac 68. 78!

Eladó házhely

Központi
Egyetemmel szemben, — 
ideális helyen villatelek 
eladó. Értekezni Piac-u. 
77. Dr. Széli, I. em.

1537

300 n-öles 
szép gyümölcsös telek el­
adó 3800 pengőért. Sesz- 
tina-utca 4. Kisállomás 
melleit. 558

Különféle
Zöldesszürke 

ragián férfikabát eladó. 
Komlóssy-út 15. 657

IV. osztályú 
polgári iskolai könyvek 
eladók. Kút-ulca 74 sz., 
I ajtó F.

Eladó ingóság
Egy 

új 6-szúrnyas ikerablak, 
egy üvegajtó, egy asztal 
eladó. Kar-u 19. Ny.

Álló 
ruhafogas és egy mongol 
rókaboa eladó. Komlós-

Elveszett

Eh eszelt
Pelőli-lér 12. alatt egv 
lel fekete női kesztyű 
Megtaláló szíveskedjék a 
I lelyi vasúthoz, cinelel re 
beadni. Jutalomban ré­
szes ül. 855

Nyomatott a Magyal 
Nemzeti Könyv és Lap 
kiadóvállalat Bt. inííinté- 
zelénck körforgógépén

Igazgató :
h u, m u g j l (■ á b • I.


